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A kézműves kamara felállításáról 
és a súlyos adózási rendszerről 

hangzottak el interpel átlók
a képviselőhöz sz rdal Ülésén Kényszereszközök nélkül 

nem leh t biztosítani az adók befolyását

A Hifiiének tiltakozása a cseh önkény­
uralom ellen

Budapest, január 16. A Ház mai 
ülésén az elnök bejelentette, hogy 
Pécs városa feliratot küldött a tria­
noni szerződés revíziója tárgyában. 
Csáky Károly gróf honvédelmi mi­
niszter beterjesztette a honvédség ki­
szolgált tagjainak és azok hátrama- 
radottainak ellátásáról szóló törvény­
javaslatot.

Ezután Marsall Ferenc ismertette a 
földmivelésügyi és közigazgatási bi­
zottságok együttes jelentését a mező­
gazdasági hírszolgálatról szóló tör­
vényjavaslat tárgyában. Majd meg­
választották a földbirtokrendezés vé­
leményező bizottságának két rendes 
és egy póttagját. Következett a bírói 
végrehajtásra vonatkozó egyes ren­
delkezések módosításáról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalása. Ezután át­
tért a Ház a inuzeum és könyvtár, 
valamint levéltár ügyére vonatkozó 
törvényjavaslat tárgyalására, ame­
lyet vita nélkül fogadtak el.

Következtek az interpellációk. 
Frühwirth Mátyás

a Kézműves Iparkamara ügyében 
intézett interpellációt a kereskedelmi 
miniszterhez. Beszédében kitért a ke­
reskedelmi és iparkamara jelenlegi 
szervezetére és megállapítja, hogy 
annak tisztviselői és alkalmazottai 
horribilis javadalmazásban részesül­
nek, így például

Szávay Gyula 32.000 pengő fize­
tést élvez, tehát sokkal nagyob­
bat, mint a magyar miniszterel­

nök
és a titkárok is nagyobb dotációt 
kapnak, mint akármelyik magyar 
miniszter, de a portás is többet kap, 
mint egy miniszteri titkár.

Nagy erkölcstelenség az, amikor a 
kormányhoz hü iparosság nem tudja 
megkapni a kézmüveskamara felállí­
tását, a Kereskedelmi és Iparkamará­
nál ilyen pazarlás folyik. Nagy ér­
deklődéssel várja a kereskedelmi mi­
niszter válaszát.

Páyer Károly szintén a kereske­
delmi miniszterhez intézett interpel­
lációt, amelyben a szombathelyi gyu­
fagyári állapotokat és az ott dolgozó 
munkások alacsony munkabérét tette 
•szóvá.

Hermann Miksa kereskedelmi mi­
niszter kérte az interpellálót, bo­
csássa rendelkezésére adatait, mert 
ebben az ügyben a legszigorúbb pár­
tatlan vizsgálatot kívánja keresztül­
vinni.

Vanczák János interpellációját el­
halasztotta.

Fábián Béla első interpellációjában 
a Baross Gábor-féle csoportnak ado-

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásá­

ban. Ámen. 

mányozott 200 taxi-rendszám ügyét 
tette szóvá. Interpellációjára We- 
kerle Sándor pénzügyminiszter vála­
szolt.

Fábián Béla egy újabb interpellá­
ciójában azt a kérdést intézte a pénz­
ügyminiszterhez, hogy van-e tudo­
mása arról, milyen módon hajtják be 
az adókat. A túlzott szigorúságot nem 
tartja indokoltnak.

Wekerle Sándor: A költségvetés 
egyensúlyának biztosítására szükség 
van, mert fillérnyi pontossággal nem 
lehet a kalkulációkat megcsinálni. 
Agrárországban, mint mi vagyunk, 
mindig az őszi hónapokban folynak 
be legnagyobb mértékben az adók, 
tavasszal és nyáron csekélyebbek 
lesznek a feleslegek. Sajnálja, hogy 
az interpelláló képviselő a konkrét 
adóbehajtási esetekről nem értesí­
tette őt előzőleg. Ha megtette volna, 
ttgy ő most már a megfelelő elinté­
zésről is beszámolhatna. Hangsú­
lyozza azonban, hogy minden adó­
igazgatás kénytelen elmenni végső 
esetben az adók behajtásáig, mert 
ilyen

kényszereszköz nélkül nem lehet 
biztosítani az adók befolyását.

Az a kérdés, nincs-e. törvényeinkben 
olyan hiba, amely miatt az illető adó­
végrehajtással foglalkozó hatóságok 
nem gyakorolhatják a méltányosság 
szükséges mértékét, amikor a tör­
vény betűje szerint járnak el. Maga 
sem helyesli a szigorított foglalást, 
amikor a lefoglalt dolgokat a község­
házára szállítják, ahol azok megőr­
zésére nincsenek berendezkedések. 
Különösen nehéz olyan esetben, ami­
kor az adó ingatlannal pl. házzal van 
fedezve. Az ilyen eseteken csak 
szisztématikus törvényes intézkedés­
sel lehetne segíteni és ehez kéri az 
interpelláló képviselő segítségét. 
Egyes esetek felhánytorgatása nem 
jár haszonnal. Vannak olyan esetek, 
amikor valaki megtudná fizetni az 
adóját, de nem akarja és ezért

Fábián nem tesz szolgálatot az 
ügynek azzal, hogy egyes adó­
behajtási eseteket ismételten a

Ház elé hoz.
Ez az eljárás oda vezet, hogy az em­
berek már azért tagadják meg az 
adófizetést, mert azt remélik, hogy 
ha adott esetben Fábián Bélához for­
dulnak, úgy közkérdés lesz az ö adó­
zási esetükből és az adóbefizetéstől 
esetleg megszabadulnak. Nem sza­
bad egyes esetekkel kapcsolatban 
pellengére állítani a közhatóság jó­
hiszeműen eljáró közegeit. Elismeri, 
hogy adózásunk súlyos és igyekezni 
fog, hogy a behajtás a közigazgatás 
kevesebb túlkapása mellett menjen 
végbe.

A Ház a miniszter válaszát tudo­
másul vette.

Ezután az ülés egy óra tájban vé­
get ért.

Prága, január 15. A ruszinszkói 
tartományi képviselőtestület ülésén 
Hokki Károly az őslakos magyarság 
nevében szólalt fel és követelte a 
békeszerződés és az állam törvé­
nyeinek szigorú megtartását. Taní­
tók és más régi nyugdíjasok, elbo­
csátott tisztviselők járnak itt. éhség­
től ájuldozva. Ezek ma sem kapnak 
egy fillér nyugdijat sem, vagy ha 
igen, annyit, amely emberi megélhe­
tést nem biztosit.

Sok magyar iskolát átfestettek 
cseh re. Tiz év alatt több mint száz 
iskolát létesítettek azon a területen, 
ahol azelőtt nem volt száz cseh la­
kos sem.

Hokki végül a következőkben fog­
lalta össze a magyarság elvi állás­
pontját :

Ami a békeszerződést és az ál­
lam legfőbb törvényeit szigorúan 
meg nem tartják, mig az állampol­
gári egyenlőséget a kormányzat meg

A tizenötévi fegyházra ítélt Gurbán Antal 
hitvesgyilkost az ítélőtábla felmentette 

a véd alől
Az igazságügyi orvosi tanács megállapította, hogy a gyilkos 

köz- és önv szélyes elmebeteg
(A Hajduföld tudósítójától.) Szer­

dán délelőtt tárgyalta a debreceni 
kir. ítélőtábla Gurbán Antal hajdú­
dorogi földmives gyilkossági bűn­
ügyét, aki 1927 december 19-én

konyhakéssel megölte feleségét,
Brán Imrénét pedig súlyosan meg­
sebesítette. A borzalmas gyilkosság 
után Gurbán felakasztotta magát a 
mestergerendára, de még idejekorán 
levágták s igy megmentették az élet­
nek. Mikor Gurbánt levágták a kötél­
ről, a csedőrök is megjelentek, akik 
őrizetbe vették a gyilkost. A magá­
hoz tért ember üveges szemekkel 
meredt maga elé s csodálkozva kér­
dezte a csendőröktől:

- Jó napot csendőr urak, mit akar­
nak nálam?

A csendőröket nagyon meglepte a 
kérdés, de csodálkozásuk csak foko­
zódott Gurbán további feleletein. Azt 
tapasztalták ugyanis, hogy

a gyilkos nem emlékszik vissza 
borzalmas tettére, a felesége meg­

gyilkolására.
A csendőrség hamarosan befejezte 

a nyomozást a gyilkossági ügyben s 
megállapították, hogy Gurbán miké­
pen követte el a bűntényt, de a gyil­
kosságra vezető okot a homályos 
előzmények miatt nem tudták kiderí­
teni. Nem tudták megállapítani, hogy 
Gurbán miért követte el a gyilkossá­
got, mikor sohasem haragudott a fe­
leségére. Felmerültek ugyan olyan 
adatok a vizsgálat során, hogy a há­
zastársak néha összetűztek, de ezek 
az összetűzések magyarázhatók vol­
tak

Gurbán nagyfokú idegbajával.
Az elsőfokú bíróság előtt tárgyal­

ták a múlt évben a hajdudorogi gyil­

nem valósítja, addig kénytelenek va­
gyunk ellenzéki harcunkat folytatni.

Ezután Siménfalvy Árpád, a ma 
gyarság másik országos képviselő­
testületi tagja, indítványt terjesztett 
elő, amely a többi között a követke­
zőket mondja:

„Ruszinszkó országos képviselő­
testülete megállapítja, hogy az állam 
igazgatásúról szóló 1927. évi 125. 
számit törvény meghozatala, annak 
tartalma és végrehajtása az autonó­
mia nyilvánvaló megsértése. A cseh 
köztársaság végrehajtó, a torrása a 
nyelvhasználat, közoktatásügy és 
közigazgatás tekintetében Ruszinsz- 
ko területén egyedül és kizárólag 
csak Ruszinszkó lakossága lehet. Az 
országos képviselőtestület bejelenti 
tiltakozását, az autonómiához való 
ragaszkodását a tartomány kor­
mányzójának, a csehszlovák kor­
mánynak és a köztársaság elnöké­
nek." 

kosságot s már ekkor megállapította 
a bíróság, fiogy Gurbán a bűncselek­
mény elkövetése előtt pár évvel mint 
elmebajos, elmegyógyintézetben ke­
zelés alatt állott. Budapesten a Ko­
rányi, Debrecenben pedig a Csiky 
klinikán volt hosszú ideig ápolás 
alatt. Már az első tárgyaláson felme­
rült az a kérdés, hogy Gurbán elme­
betegsége folytán beszámíthatatlan 
állapotban követte el a gyilkosságot, 
mert az elmebetegségeknek van egy 
tipikus esetük, az úgynevezett am­
nézia, amikor az emlékezet kihagy s 
feltehető, hogy régebbi elmebeteg­
sége révén

az öntudatlan állapotban elköve­
tett gyilkosság képzete hiányzik 

a vádlott emlékezetéből.
A törvényszéken elrendelték Gur­

bán elmeállapotának megvizsgálását. 
Benedek László dr egyetemi tanár és 
Horváth Arthur dr törvényszéki or- 
vosszakértő megvizsgálták Gurbán 
elmeállapotát s egybehangzó véle­
ményük volt, hogy a gyilkos szimu­
lál.

A bíróság az orvosszakértők véle­
ménye alapján a kir. ügyész kötél­
általi halálbüntetést kért a vádlottra, 
a kir. törvényszék Gurbán Antalt 
bűnösnek mondta ki szándékos em­
berölés bűntettében, továbbá szándé­
kos emberölés bűntettének kísérleté­
ben s ezért

15 évi fogházbüntetéssel sújtotta.
Felebbezés folytán került a gyil­

kossági bűnügy szerdán délelőtt a 
kir. ítélőtábla dr Perjéssy Mihály táb­
lai tanácselnök büntető felebbviteli 
tanácsa elé. A bíróság ismertette az 
igazságügyi orvosi tanács megérke­
zett véleményét, amely a debreceni 
orvosszakértők véleményével szem-
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ben megállapítja, hogy Gurbán Antal 
köz- és önveszélyes elmebetegség­
ben szenved.

A debreceni kir. ítélőtábla az igaz­
ságügyi orvosi tanács megállapítása 
alapján

felmentette a vádlottat 
azzal az indokolással, hogy a vádlott 
a gyilkosság elkövetése idején oly 
súlyos elmebetegségben szenvedett, 
hogy beszámíthatatlan állapotban el­
mebetegeknél fellépő belsőkényszer 
alatt követte el a bűncselekményt.

Egyébként a tábla elrendelte Gur­
bán Antalnak az elmeklinikára való 
elszállítását és ottani gyógykezelte­
tését, 
wwwwwwwwwwwww

Köszönjük a szives 
figyelmet I

A Világítás’ vál alat vezetősé­
ginek figyelmébe

A Hajduföld József királyi her­
ceg-utcai nyomdájában, ahol Debre­
cen és a Tiszántúl keresztyén ma­
gyarságának sajtóorgánuma készül.

a munkaidő legfontosabb percei­
ben, pontosan éjfélkor kialudt a 

villany.
Sötétségbe borult a szerkesztőség és 
a nyomdai szedőterem is.

Ebben az időben i aiden perc sú­
lyos károsodást jeleli! a lap-előállitás 
munkájában, erkölcsi károsodást a 
szerkesztőségnek és anyagi károso­
dást a nyomdavállalatnak. A szer­
kesztőség tehát, már csak olvasókö­
zönségünkkel szemben kötelező lelki­
ismeretességétől vezettetve is hala­
déktalanul felhívta a városi világítási 
vállalatot, hogy a vélt pillanatnyi 
üzemzavar elhárítására sürgős orvos­
lást kérjen.

A világítási vállalat Illetékes Té­
nyezője azonnal szives készséggel 
állott rendelkezésre s kérdésünkre 
azt a meglepő választ adta, hogy

12-től 1-ig javítási munkákkal 
óhajtanak foglalkozni, tehát ez 
idő alatt számunkra nincsen vilá­

gítás.
A lekötelező felvilágosításra némi 
álmélkodással és megütközéssel ér­
deklődtünk az iránt, miképen lehet 
az, hogy minden előzetes értesítés 
nélkül, a munkaidő kellős közepén 
egy teljes órára egyszerűen beszün­
tetik a villanyáram szolgáltatást,

azt a megnyugtató választ kap­
tuk, hogy a Tiszántúli Hirlap rt. 
nyomdáját kellő időben értesítet­

ték.
Ezek után, mialatt egyiptomi sötét­

ség borult a munkájukban megbéní­
tott szedőgépeinkre s szerkesztőségi 
asztalunkon egy árva gyertyaszál 
pislákol, néhány szerény kérdésünk 
volna a ma éjszakai „illetékeseknél" 
még illetékesebb fórumokhoz, a vilá­
gítási vállalat igazgatóságához, eset­
leg Debrecen szabad királyi város 
magisztrátusához.

Feltételezve azt, hogy a Tiszántúli 
Hírlap rt. jóhirü vállalatával a Hajdu­
föld józan elgondolás szerint nem 
azonosítható és össze nem téveszt­
hető, kérdezzük, — talán uj közüzem­
politikai szempont az, amely ily fi­
nom tapintattal distingvál lapvállala­
tok között, aszerint, hogy azok libe­
rális vagy keresztyén-nemzeti célo­
kat szolgálnak-e? Kérdezzük, talán 
itt uj rendszer van kialakulóban, 
amely jutalmaz és büntetéseket osz­
togat. Kérdezzük, hogyan egyeztet­
hető össze a sokat hangoztatott 
egyenlőség elvével ez az elbánás, 
avagy talán lassanként odajutunk, 
hogy a Közművelődési könyvtár in­
gyenes használata mellett a zavarta­
lan villanyáram-szolgáltatás is külön 

privilégiuma lesz szeretve tisztelt 
laptársunknak, a Tiszántúli Hirlap 
rt.-nek?

A Hajduföld szerkesztősége azom- 
ban nem bo'iémtanya, amelynek leg­
fontosabb munkaidejét csak játszi 
feledéketiységgel meg lehet szakítani, 
mert tiz évi fennállásunk ahítt azt :■ 
bölcsen megtanultuk, hogy vonaljavi- 
tásokat nem muszáj épen a szerkesz­
tés és lapelőállitás legfontosabb órá­
jában eszközölni, s ilyenformán az 
ilyen eljárást nem vagyunk hajlandók 
egy pillanatra sem bamba béketürés-
sei zsebrevágni.

Reméljük, hogy a világítási köz-

Borzalmas hajószerencsétlenség 
3800 halottal

A lionkongi partvidéken egy an­
gol kínai hajósvállalatnak kétezer 
tonnás Hszinva nevű személyszállító 
gőzöse nagy vihar miatt zátonyra 
futott és elsülyedt. .fOO utas és 100 
főnyi legénység volt a hajón és 20 
ember kivételével valamennyien a 
tengerbe fulladtak.

Azonnal több hajó indult a sze­
rencsétlenség színhelyére, ahol már

Magyarország megnyerte az asztali 
tennisz világbajnokságot

Budapest, január 16. Magyaror­
szág megnyerte Ausztria elleni asz­
tali temiiszmeccsét 5:0 arányban és 
egyúttal az asztali tennisz T929. évi 
csapatvilágbajnokságát. Ausztria és 
Magyarország csapatversenyén a 
Vasasok budapesti székházában több 
mint 2 ezer főnyi közönség jelent 
meg.

Részletek: Barna győz Klussmann

Évente 4000 pengőre kérik felemelni 
a muzeum államsegélyét

(A Hajduföld tudósitőjátől.') Deb­
recen város múzeumi felügyelő-bi­
zottsága szerdán délután 5 órakor a 
Déri-muzeumban ülést tartott dr. 
Csűrös Ferenc közművelődési ta­
nácsnok elnöklésével. Az ülésen el­
sősorban dr. Zoltay Lajos muzeum- 
igazgató terjesztette elő a kormány 
500 pengős évi segélyéről szóló el­
számolását. Ezzel kapcsolatban rá­
mutatott arra, hogy a békében 2500 
3000 aranykoronának megfelelő ösz- 
szeg volt a debreceni muzeum évi 
segélye, amivel egyáltalában nincs 
arányban a mostani 500 pengős évi 
segély. Javasolja, hogy a múzeumi 
felügyelő-bizottság tegyen indít­
ványt a városi tanácsnak, mely sze­
rint a város kérje a kultuszkormányt 
arra, hogy a Déri-muzeum segélyét 

évente legalább négyezer pen­
gőre emelje fel.

A bizottság ezt a javaslatot egyhan­
gúlag elfogadta.

Ezután a kollégiumi anyakönyv­
tár kérését terjesztették elő. A kollé­
giumi könyvtár ugyanis azt kérte a 
múzeumtól, hogy a birtokában levő, 
a XVII. századból származó ritkasá- zottsági közgyűlése elé fog kerülni. 
«WWWWMMWWWWWMWWWMMWWMWWMWVWWWWMVWW

Kitünően sikerült az idei 
csizmadiabál

Nagy siker jegyében tartották meg 
szerdán este a Korona dísztermé­
ben a debreceni „Csizmadia Aru- 
csarnok Szövetkezet“ hagyományos 
farsangi bálját. Az eddigieknél is 
fényesebben sikerült bál megrende­
zéséért Sápi István elnököt, Mcd- 

üzem vezetőségében akad majd olyan 
illetékes tényező, aki kioktatja erről 
e különleges feledékenység túlbuzgó 
tettesét és megtanítja arra, hogy a 
Hajduföld éppenséggel nem az az 
orgánum, amelyet ilyen üzempolitikai 
egyéni akciókkal molesztálni lehet.

Olvasóinktól pedig ezúton is szives 
elnézést kérünk, hogy ha mai szá­
munk elkésve, vagy hiányos tarta­
lommal érkeznék kezükhöz, mert 
annak nem mi, hanem az az eljárás 
az okozója, amely ilyen lenyűgöző 
szakértelemmel tud különbséget tenni 
keresztyén és liberális sajtóvállala­
tok között.

a felborult mentőcsónakok roncsait 
találták, csupán egy kínai halász­
bárka tudott 20 embert megmenteni, 
közöttük 16 matróz és négy utas 
volt. Az elsülyedt hajón európai 
tisztek teljesítettek szolgálatot. Meg 
van állapítva, hogy az odaveszett 
300 utas között nem volt európai. 
Az áldozatok legnagyobb része férfi.

ellen 21:11. 21:19, Szabados Thum 
ellen 21:12, 21:8, Maklovics Liebs­
ter ellen 21:15, 21:14, Barna Thum 
ellen 21:19. 21:14, Szabados Liebs­
ter ellen 21:12, 16:21, 21:12. Ezzel a 
mérkőzésével Magyarország meg­
nyerte a csapatvilágbajnokságot. A 
nézők a világbajnokcsapat tagjait 
meleg ovációban részesítették.

got cseréljen el bizonyos más, szin­
tén igen értékes és régi gyűjtemény­
darabért. A felügyelő-bizottság azon­
ban a kollégiumi anyakönyvtár ké­
rését megtagadta, tekintettel a jel­
eit ritkaság igen nagy értékére.

Megtagadta a bizottság a Mu- 
zeumbarátok Körének azt a kérését 
is, hogy a Déri-muzeum előadóter­
mét egyalkalommal, a közeljövőben 
átengedjék számára, amikor is Sza­
bó Elemér és Móra Ferenc fognak 
közreműködni az előadáson. A bizott­
ság azt hozta fel indokul, amikor 
megtagadta a kérés teljesítését, hogy 
a Déri-muzeum még nincsen beren­
dezve, tehát emiatt sem engedhetik 
át az előadótermet. Ezzel kapcsolat­
ban azonban a bizottság olyan hatá­
rozatot hozott, mely szerint a városi 
tanácsot felkéri, hogy

a Déri-muzeum mielőbbi beren­
dezéséről sürgősen intézkedjék.

Ugyancsak ezzel az üggyel kapcso­
latban beterjesztették a Déri-muze­
um szervezeti szabályzatát is, me­
lyet a bizottság elfogadott s amely 
Debrecen város törvényhatósági bi- 

gyesi János alelnököt és Mázló Jó­
zsef jegyzőt és a rendezőséget illeti 
a dicséret, akik minden lehetőt el­
követtek a siker érdekében.

Rácz Laci „Uj a csizmám, debre­
ceni fajta“ kezdetű csárdására kez­
detét vette a nagysikerű bái, amely
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Aspirin
Ji tabletták_ tabletták 

a meghűlés első jeleinél es 
reumatikus fájdalmaknál. 

Minden gyógyszertárban kaphatók.

a legkedélyesebb hangulatban tar­
lóit a reggeli órákig.

A bálon megjelentek névsorát az 
alábbiakban bocsájtotta rendelkezé­
sünkre a rendezőség:

Úrasszonyok: Köblös Károly né, Papp
Istvánné, Kántor Lajosné. Varga Lajosáé, 
Pásztor Miklósáé, Kovács Andrásné, özv. 
Budai Lajosné, Bodnár Lajosné, Bokor Mr- 
Eályné, Kurucz Lajosné. Hajdú Jánosné. 
Szilágyi Gáborné, Kis Dezsőné, Szántai Já­
nosné. Pap Józsefné, Faragó Lajosné. Lázár 
Györgyné, Kulcsár Istvánné. Horváth Sán­
dorné. Ladányi Sándorné, Gombos Sánc* ár­
ué, Pap Antalné, Kerékgyártó Imréné, Kar­
sai Sándorné. Pap Ferencné, Frózs Istvánné. 
Szodrai Józsefné, Varjas Ferencné, Pocsai 
Mátyásné. özv. Magyar Pálné, Pillár József­
né. Oldal Györgyné, Tóth Sándorné, Ember 
Sándorné, Bihari Lászlóné, Rácz Imréné, Sí.- 
vöhős Sándorné, Kovács Imréné. Pa? Lász­
lóné, Koczka Jánosné, Dobai /Lászlóné, Győ- 
r Sándorné, Szedlák Gyuláné, Bakóczi Ist­
vánné, Tarr Sándorné. Varga Sándorné, Bá­
tort Sándorné, Zeke Lajosné, Nagy Sándor- 
né. Szűcs Lajosné, iíj. Prém Ferencné. Ro- 
máz Gáborné, Bodó Józsofné, Zeke Antalné. 
Zeke Dezsőné, Sáros Józsefné, Kocsár Ká- 
rolyné, Bakonszegi Imréné. Grega Károlyné, 
Károlyi Imréné, Kozma Gyuláné, Piros Jó­
zsefné. Marozsán Györgyné, Mester Lajosné, 
Csősz Józsefné, özv. Bányai Gyuláné. id. 
Végvári Józsefné, özv. Nagy Józsefné, Har­
sány! Sándorné. özv. Tóth Gáborné, Duzs 
Józsefné, Mandel Adolfné, Dalműd Istvánné, 
Szabó Imréné. Püspök Lajosné, Szilágyi Ist­
vánná. Kiss Imréné. özv. Faragó Józsefné, 
Krón Jánosné. Sápi Istvánné, Gyarmathy 
Mihályné, Nagy Gáborné. Barna Györgyné, 
Hári Józsefné, Tordai Tivadarné. Schaff Já- 
posné, Grim Béláné, Pap Györgyné. Takár 
Nándorné, Fekete Miklósné, Böszörményi Jó­
zsefné, Varga Istvánné, Suba Mihályné, özv. 
Makai Sándorné, Koczka Lászlóné, Varjas 
Lajosné, Orbán Gergelyné. Horváth István­
né,Kosztelny Lajosné, Sipos Jánosné, Dóm­
ján Jánosné, Sós Gáborné, Szilágyi Antalné, 

JWolnár Jánosné, Keiner Árminné. Kranovcki 
Imréné, Bajdó Sándorné, Siska Jánosné. Sáf- 
i án Károlyné. Kovács Lajosné. Gyarmathy 
Mihályné, Miló istvánné.

Urleányok: Csige Bözsike, Pikó Bözsikc, 
I óth Ilonka, Nagy Mancika, Fux Emma, Ftix 
Juliska, Kovács Margitka, Buray Belluska, 
Bodnár Margitka, Bokor Rózsika és Ilonka, 
Nagy Icuka, Tar Ilonka, Hajdú Magda, Csor­
ba Magyi, Morvát Viola. Gombos Katóka, 
Faragó Esztike, Varjas Mancika, Frózs Ró­
zsika, Magyar Bözsike. Tóth Manci, Végvári 
Ilonka. Oldal Jucika és Mancika, Tóth Ju­
liska,Schwarcz Juliska. Jakab Rózsika, Gé- 
der Kató, Toka Rózsika, Süvöltős Kata. Ko­
vács Juliska, Győri Esztike. Győri Marcsa. 
Katona Mancika. Kovács Bözsike. Szedlák 
Irén, Bakóczi Esztike. Bodó Esztike és Bö­
zsike, Bodnár Bözsike és Irma. Tar lluka. 
Szűcs Erzsiké, Romáz Erzsébet, Sáros Iréti­
ké. Grega Margit, Nagy Zsuzsa, Kozma Er­
zsébet. Herczeg Julóka, Marozsán Kató, 
( sősz Irénke. Marozsán Bözsike. Piros Bö- 
zsikv. Bányai Juliska, Debreczeni Rózsika. 
Nagy Mariska. Harsányi Mancika, Harsányi 
Hona, Harsányi Joli. Tóth Ica. Duzs Maris­
ka. Dalmad Margit. Kovács Bözsikc. Szabó 
Bözsike, Szilágyi Manyika, Faragó Rózsika, 
Fekete Jolánka, Nagy Bözsike, Nagy Mar­
gitka, Nagy Ilonka, Kovács Rózsika. Fekete 
Juliska, Barta Bözsike, Böszörményi Rózsi­
ka. Varga Bözsikc. Varga Icuka, Suba Ró­
zsika, Makay Ilonka. Makay Irénke. Csonka 
Esztike, Vári Irénke. Horvát Manci. Hegedűs 
Jucika, Sipos Rózsika, Dómján Kató, Tisza 
Kata. Szilágyi Juliska. Soós Bözsike. Molnár 
Ircnkv. Bajdó Bözsike. Siska Annuska, Siska 
Margitka. Sáfrán Bözsike, Sáfrán Jucika, 
Gyarmaty Piriké. Miló Rózsika. Miló Bözsike
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Ä sajtos: abadsóg 
jegyében

Az úgynevezett liberális közvéle­
mény izgul, szokása szerint harmad­
rendű kérdésen izgul, egy titkon, egy 
talányon, a .sajtónovellán, amely meg 
nem került ki a hivatalos kezekből.

sággal és a nemzettől távolálló, ide- 
,c:i célok szolgálatába állították a 

betűt, riadót dobolnak, seregszemlére 
sorakoznak a kossuthi hagyományok 
védelmére: „gondolatait a sajtó utján 
mindenki szabadon terjesztheti.“ Per­
sze, persze szabadon, még akkor is, 
ha a „gondolat" dugáru, ha idegen, 
clle:iséges érdekek fókuszából'sugár­
zói. a magyar tőidre. E gondolatter- 
iesztés, e szellemi tőkékkel való rab­
lógazdálkodás eredményeit azonban 
látjuk szétdarabolt országunkon, te­
hát legyünk óvatosak.

A hivatalos kéz, amelynek az ár­
nyéka is ilyen óriási riadalmat kel­
tett, eddig nem nagyon döbbentette 
, a világot '■zá/.százalékos határo- 

os.ii ávml es merészségével, ami 
nélkül pedig a mai forgószélben a 
magyar hajó nem fut be az integritás 
k kötőjébe. A sajtónovella nem lesz, 
kivétel, nem hozza a sorsfordulatot, 

ni; fokozza a lármát, amelyet az 
üzleteikben megzavart alkuszok 
csapnak. Pedig a kormánykörök ked­
vezőbb helyzetben vannak, mint 
azok, akik a .sajtónovellát támadják, 
■ tv mielőtt megjelent volna. A hiva­
talos álláspont a szellemi harc ez 
előkészítő agyutüzében fölényesebb, 
modernebb és módjában volna a leg­
súlyosabb érvekkel dobálódzni.

A felhivatalos magyarázatok sze­
me a sajtó fejlődése, változásai nap­
úinkban nemcsak szembetűnök, de 
mdiiók és ezért az államnak, a tár­

sadalomnak az a működése, mely a 
’.i.rni eletet szabályozza, szintén nem

■ hatott meg olyan sajtóideáloknál, 
melyen már rég nincsenek, amelyek

már épugy a múlt romantikus ködébe 
t esznek, mint a lovagi tornák. Miután 
a sajtó nem állott meg a kézinyomdá­
nál, amellyel 1848-ban az első sza- 
l'adtennéket kinyomtatták, a sajtó 
/.malyozása sem állhat meg Kos- 

suthnál, Kemény Zsigmondnál, akik­
nek újságját olyan távolság választja 
cl a mai naptól, mint a dolizsáncot a 
/-eppelintől. A mai ujságirótipus nem 
okvetlenül a korszakos államférfin, 
hanem szegény és reményvesztett 
njságiró-bérmunkás, aki támad, véd. 
mplez Igen gyakran olyan ember kö­
nyörtelen parancsszavára, aki ki­
vonja magát a felelősség alól. És ezek 
alán gyakran a lapkiadó, a laptulaj­
donos ideálja sem Kossuth Lajos, ha­
nem mondjuk Pulitzer ur, az amerikai 
ujságkirály, vagy a nagytőkének va- 
■ami tekintélye, akinél tisztán szám­
vetés vagy konjunktúra kérdése az, 
l op.y pénzét cipőpasztába, vagy uj-

■ .üzembe fektesse.
A gondolatmenetben tagadhatatla- 

sok az igazság és a szellemi tü- 
'-ciseg ez előkészítő harca szemmel 
M1.iától,;.; a hivatalos álláspont üte- 
■i'aiiek tölényét mutatja. Más lapra 

tozik, hogy ez az álláspont is egy 
"■ 'életkérdésben akad meg és nem 
1, lll.‘ u ldl|YCget, a sajtó és általában 

, "oualotn működésének oly szabá­
lyozása., amely lehetetlenné tenné a 
j e 'izet incéhiságával ellenkező saj- 
tonmnkát

spÁNYOL JÁRVÁNY SPANYOL- 
ORSZÁGBAN

'papost, január 16. Már Spanyol- 
v/,..'‘K1‘L* j ^’terjedt a spanyoljár- 
inint 3drilíbi'n két, nap alatt több 

megbetegedés fordult elő.

vassa a Hajduföldet/

Debrecen város világítási vállalata 
vilianyteiepet létesít .íejdudorogoü 

A munkálatok val.szlnüleg mára kora tavasszal megkezdődnek
M Haidulöld tudósítójától.) Haj- 

dudorog, ez a szépen fejlődő hajdú­
megyei község már régebben elhatá­
rozta, hogy hasonlóképeii Böször- 
ntény es Nánáshoz, ő is villanj vilá- 
gitást fog létesíteni a községben. 
Hosszas tárgyalások után a múlt 
hónapban annyira megérett már ez 
a kérdés, hogy a nagyközség 

nyilvános pályázatot hirdetett a 
villanyvilágítás létesítésére.

A pályázati kiirá ; kétféle alapon tör­
tént és pedig: koiicessiós alapon és 
bérleti alapon.xA zárt ajánlatokat de­
cember 20-án bontottak fel a dorogi 
községházán, mikor is kiderült, hogy 
koncecssziós alapon két villanytelep 
pályázott és pedig Debrecen város 
világítási vállalata és Villamossági 
és Ipari Rt. Nagykálló, bérleti ala­
pon beadták ajánlatukat a követke­
zők: Debrecen varos világítási vál­
lalata, Nyíregyház: villamossági Ki.. 
Hajdúnánás város villamos müve és 
a Ganz-téle vili. Rt. Hajdúböször­
ményből.

Az ajánlatokat a nagyközség meg­
bízásából Fekete Lajos ny. Máv. fő­
mérnök, Hajdú vármegye hites szak­
értője bírálta felül és az ö szakértői 
véleménye alapján a következő 
eredmények tűntek ki:

Koncessziós alapon Debrecen sz. 
kir. város világítási' vállalatán ,k 
ajánlata évenkint átlagban 7500 pen­
gővel olcsóbb, mint a Nagykáilói Vil­
lamossági Rt.-é. Bérleti alapon Dcb-

Hajdudorog nagyközségnek.récén sz. kir. város Világítási Válla-

A HL Internacionálé ellen alakult nemzetközi 
szövetség sajtóközleményei alapján

A CSALÁDRÓL.
A forradalom mindaddig nem hoz­

za meg az állandó eredményt, amíg 
a család és a családi érzés fennáll. 
(A Komintern hivatalos jelentéséből 
1924 november 16.)

A PÓTLÁS.
A család helyébe a kommunista 

pártnak kell lépnie. Ennek az a fel­
adata, hogy a szülői szeretetet meg­
semmisítse, amelynek köszönni le­
hetett, hogy a szülök a gyerekeikből 
egoistákat neveltek. (Goikhberg: 
Házasság és családjog. Moszkva. 
1922.)

VÉGE Á NŐI RAB­
SZOLGASÁGNAK.“

Szovjetország az első állam, mely 
a nőt teljesen egyenjogusitotta a fér­
fivel. Ezzel szemben még a legelö- 
rehaiadottabb demokrata államok­
ban is szenved a nő a dupla járom 
alatt. A munkás és paraszt köztár­
saság szabadította fel a házi rab­
szolgaságból ... A dolgozó nő ve­
hessen részt a politikában is. (Krup­
skaja asszony. Lenin özvegye.)

KÉNYEIMES HÁZAS­
SÁGI JOG.

A házasság anyakönyvi funkció 
nélkül is megköthető. A házasságot 
elegendően bizonyítja oly írás, a 
mely a házassági együttélést iga­
zolja. (A szovjet házassági törvé­
nyének 12. cikke.)

Anyakönyvi házasságkötésnél az 
igazoló papiroson kívül semmilyen 
inás okmányra nincs szükség. (A 
fenti törvény 4—6. cikke.)

latának ajánlata a Nyíregyházi Vili 
Rí-vei szemben évi átlagban 11.500 
pengővel, Hajdúnánás város villamos 
müvével szemben évi átlagban 11,200 
pengővel, a Ganz-féle vili. Rt.-vei 
szemben évi átlagban 11.000 pengö- 
' 1 volt olcsóbb. A nagyközség kép- 

■ isdőtcs'.ülvte az ajánlatokkal ja­
nuár 15-én tartott gyűlésében fog­
lalkozott és a szakértő véleményé­
nek ismertetése után egyhangúlag 
mv:szennti szavazással úgy dön-

■ hogy az ajánlatok közül a kon­
cessziós alapon létesíti a villamos vi- 
íágitást és
in.ni legolcsóbb és legelőnyösebb 
ajánlattevőt Debrecen város vilá­

gítási vállalatát bízza meg
a villanyvilágítás létesítésével. A 
képviselőtestület nyomban letárgyal­
ta a vármegyei főügyész által be­
mutatott dr. Beiikő Géza szerződés­
tervezetét is, melyet a képviselőtes­
tület ugyancsak névszerinti szava­
zás utján egyhangúlag elfogadott. 
Most már csak Hajdú vármegye töi- 
véuyhatósági bizottságának jóváha­
gyása szükséges ahhoz, hogy a do­
rogiak régi óhaja, a villanyvilágítás 
megvalósuljon.

Remélhető, hogy a törvényhatóság 
elfogadja Hajdudorog előterjesztését 
s azután már Debrecen város vilá­
gítási vállalata a kora tavasszal meg 
kezdheti a munkálatokat s még a 
nyár folyamán villanyvilágítása lesz

.JrosZ'

ÁLLAMELMÉLET
.4 SZERETETRÖL.

A szülői szeretet rendszerint ká­
ros. A családjában felnőtt gyermek 
rendszerint antiszociálissá lesz. 
(Lilina, Zinovjeff felesége.)

FELFOGÁS A GYER­
MEKRŐL.

A gyermek a népközösség tulaj­
dona, vagyis más szóval a kommu­
nista parté. (Bukharin: A kommu­
nizmus ábécéje.)

A kommunista mozgalom nem 
Ítélhető meg az ifjúságnál érzelmi 
szempontok alapján. A gyermekek 
vegyenek részt utcai harcokban és 
felkelésekben, mert csak ez lehet 
példaadó cselekvés a többiek előtt. 
A inai emberek beteges érzékeny­
sége a jövendő munkás nemzedék 
előtt ismeretlen fogalom lesz. (Zi­
novjeff.)

A bolsevizmus nem tekinthető ne­
mes családból származó lányok pen- 
sionátusának. Az ifjúság vegyen 
részt a kivégzéseknél és örüljön a 
proletár ellenségének halálán. (Le­

it.)
.4 FÉRFI ÉS A NO.

A férfi és nő között nálunk nin­
csenek más viszonylatok, mint sexu- 
ális viszonylatok. (Pravda 1927 ja­
nuár 9.)

.4 FÉRFI ÉS FELESÉGEI
Sokszor előfordul, hogy nálunk 

egy férfinek húsz felesége van egy­
szerre. A., egyikkel egy hétig él. a 
másikkal kettőig és igy tovább. De 
a gyermekek megmaradnak. . 
Ilyen férfi nem jön tekintetbe eset­
leges gyermekeinek nevelésénél.

I'.zert a gyerekek az utcára kerül­
nek. (Isvestia 1925. 239. szám.)

Az uj világrend nagyon is meg­
könnyíti a nővadászok helyzetét. 
Ezzel szemben a nő sorsa a lehető 
legszomorubb. A moszkvai legfel­
sőbb törvényszék szerint a segélyre 
szorult nők száma 3 vagy 4 elválás 
után hatalmasan megnövekedett. 
Glinskaja asszony Pravda. 1925 
március 24.)

(Folytatjuk.)

Myomdäszok álarcos 
bálja

Páratlan érdeklődés kiséri a nyom­
dászok ezidei álarcosbálját, melyet 
február 2-án rendeznek. Az előjelek 
szerint ez lesz az eddigi nyomdász­
bálok közül a legnagyobbszabásu, 
amelyen dijat fog nyerni minden va­
lamirevaló jelmez, pl. a legszebb 
női, legszebb férfi, legérdekesebb női 
s legérdekesebb férfi, legkomikusabb 
női és férfi stb. jelmezek. Eddig a kö­
vetkező ajándékok folytak be:

Bognár Emil drugéria (Csapó-u. 40) hat 
darab pipereszappan, Laborfalvy Márkás 
Lujza női divatszalonja (Rákóczi-u. 41) egy 
gyönyörű szép estélyi ruha, Szmcrka La­
jos vendéglős (Csapó-u. 93) egy üveg finom 
likőr. Nagy János vaskereskedő (Csapó-'i. 
57) egy kávédaráló, Méliusz-könyvkcreske- 
■/ s (Piae-u.) több tárgy, „Merino“ posztó­
kereskedés (Piac-u. 49) egy divat nadrág- 
■.lóvet, Hegedűs és Sándor könyvkereske­
dés (Piac-u. 34) több tárgy-, Tóth .Miksa cu­
korkakereskedő (Püspöki palota) 1 cjoboz 
csokoládé, Böhm Ferenc papirkereskedés 
(Piac-u. 7) 3 doboz levélpapír, Grünfcld és 
Tsa férfidivatkereskedő (Piac-u. 37) egy 
zsakett nadrág. Gárdos József könyvkeres- > 
kedés (Püspöki palota) több tárgy, „Ott­
hon“ kávéház (Sas-u.) két üveg tokaji Szo­
morodni, Horovitz József pöi és férfi dival- 
l ereskedő (Piac-u. 40) öt darab ajándék- 
■ íigy, Frank Imre férfidivatkereskedő (Piac 
tea 43) egy férfikalap, Erdődy Zoltán órás 

tCsapó-u. I) egy kis ezüst tükör. Asztalos 
István (Boldogfalva-u. 3.) egy kis hordó, 
Fekete Adorján papirkereskedö (Csapó-u. 
41) egy csomag levélpapír, Katz. Mihály 
(< sapó-u. 79) vendéglős egy üveg tokaji 
bor, Nemes Sándor férfidivr.tkereskedő (Pi­
ac-utca 72) egy teljesen felszerelt szmoking 
ing. Vági István ékszerész (Piac-u. 69) egy 
lilikül, Petrik Károly divatkercskcdő (Szt.
Anna-u. 5) egy ruháravaló mosóselyem.

Adományok Szentesi Pál főrende­
ző (Csapó-u. 40.) címre küldendők.

Nyomdai megrendeléseit 

a ..Hajduföld** 
nyomdájában eszközölje.

Telefon 3-47. szám.

Vásárosa a Hajduföldatl
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A Polgári és Gazda* kör 
bálja

Január hó 20-án este 9 órakor 
lógja megtartani a debreceni gazda­
társadalom az Arany Bika díszter­
mében szokásos bálját. Az előjelek­
ből ítélve a farsang egyik legsike­
rültebb mulatsága lesz. Az elnökség 
a rendező-ifjúsággal karöltve már 
minden előkészületet megtett arra 
nézve, hogy az méltó legyen az 
utóbbi évek jólsikerült gazdabáljá­
hoz. A zenét Kiss Béla cigányzene­
kara szolgáltatja. Jegyek még kor­
látolt számban kaphatók a Polgári 
,és Gazdakör helyiségében Piac-u. 
7. szám alatt. Akik tévedésből meg­
hívót nem kaptak, volna ugyanott 
szíveskedjenek átvenni.

Kertészeti előadások 
a Mezőgazdasági Kamarában

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara es 
Debreceni Kertészeti Egyesület kertészeti 
előadás-sorozata. Debrecen városháza nagy­
termében.

Előadók: az okleveles kertészek szakosz­
tályának tagjai. Az előadás-sorozat január 
21- 26-ig tart a következő sorrendben:

Január 21-én délután 3 órakor a megnyitót 
tartja dr Kácz Lajos ni. kir. gazdasági főta­
nácsos. mezőgazdasági kamarai igazgató. „A 
kertészeti termesztés jelentősége a nemzet­
gazdasági háztartásunkban és a kertésztár­
sadalom szerepének fontossága." 4 órakor 
Győrök Leó Tivadar m. kir. kertészeti fel­
ügyelő; „A gyümölcstermesztés köréből.' 5 
órakor: Czapáry Bertalan a mezőgazdasági 
kamara kertészeti szaktanára: „A házi zöld­
séges kertek berendezése."

Január 22-én délután 3 órakor: Czapárs 
Bertalan a mezőgazdasági kamara kerté­
szeti szaktanára: ..A gyümölcsös telepek 
fjta megválasztása.' 4 órakor: Győrök Leó 
Tivadar in, kir. kertészeti főfelügyelő. ,.A 
szölömivelés köréből." 5 órakor: P. Gulyás 
Endre: ,.A házi virágos kertek berendezése."

Január 23-án délután 3 órakor: Pöhl Fe­
renc Debrecen város kertészeti felügyelője: 
..Gyümölcstermesztésünk hibái." 4 órakor: 
Györök Leó Tivadar tn. kir. kertészeti fő­
felügyelő: „A szölömivelés köréből." 5 óra­
kor: Farkas Gyula: ..A virágtenyésztés kö­
réből."

Január 24-én délután 3 óórakor: Czapáry 
Bertalan a mezőgazdasági kamara kerté­
szeti szaktanára: ..A zöldségtermesztés tö­
meg terményeinek termesztéséről." 4 órakor: 
Paczelt János: ..A szobai növények gondo­
zása." 5 órakor: Györök Leó Tivadar ni. kir. 
kertészeti főfelügyelő: ..A gyümölcstermesz­
tés köréből."

Január 25-én délután 3 órakor: Paczelt 
János: ..Erkélyek és ablakok díszítése." 4 
órakor: P. Gulyás Endre: ..A házi virágos 
kertek berendezése." 5 órakor: Györök Leó 
Tivadar tn. kir. kertészeti főfelügyelő: „A 
gyümölcstermesztés köréből."

Január 26-án délután 3 órakor; Czapáry 
Bertalan, a mezőgazdasági kamara kerté­
szeti szaktanára: ..A gyümölcs tömegter­
mesztése.“ 4 órkor: P. Gulyás Endre: „A 
házi virága skertek berendezése." 5 órakor: 
Farkas Gyula: ..A korai zöldségtermesztés."

Az előadás-sorozat teljesen díjtalan. Az 
előadások zavartalan megkezdhetése végett 
kérjük az érdeklődő közönség pontos meg­
jelenését.

— Kő öneinyilvanitás. Mírd- 
.~.z<m kedves rokonainknak, barátaink­
nak és gazdidátsatnknak, kik felejt- 
heteiit n jó estvércrn és nagybátyán , 
pl Molnár Mihály temetésén meg­
jelent;! szívesek voltak, fogadják 
családom nevében s hálás kös?ö 
ne temet. Id. polg. Molnár András.

Mit várnak a világ nemzetei 
az ujesztendőtől

A nemzetek reprezentánsai általában optimisztikusan Ítélik 
meg az újév eseményeit — Törökország legnagyobb vágya, 
hogy az újévben felnőtt lakosainak 90 százaléka tanuljon 
meg irni és olvasni — Japán trónörökösért imádkozik

London. M Hajduföld tudósítóid-
iól.) Az ujesztendő beköszöntésével 
megjelentek a hivatásos, de nem 
mindig csalhatatlan jósok is és gon­
doskodtak arról, hogy a vizözönö- 
ket, forradalmakat, földrengéseket, 
háborúkat és egyéb földi jókat ki­
látásba helyező jóslásaik meg is ta­
lálják az utat a publikumhoz. Hite­
lük azonban kezdi lejárni magát, 
mert hiszen ha azok a minden uj- 
esztendőre beharangozott világpusz­
tulások csakugyan valóra váltak 
volna, már régen nem volna mit 
féltsünk a pusztulástól.

Nem is róluk van most szó. Az 
egyik nagy angol lap körkérdést in­
tézett a világ legjelentősebb álla­
mainak reprezentánsaihoz arra vo- 

tkozólag, hogy minden reális szá­
mítást egybevetve, milyen remé­
nyek megvalósulását várják az uj­
esztendőtől.

Az Egyesült Államokon kívül ösz- 
szesen 13 állam reprezentánsa vála­
szolt a körkérdésre és ezek a vála­
szok már csak azért is figyelemre­
méltók. mert ha kevesebb is bennük 
az az érdekes fantasztikum, ame­
lyekben a professzionista jósok jö­
vendölései annyira bővelkednek, de 
mindenesetre több bennük a nyers 
valószínűség.

Az érdekes listát az
EGYESÜLT-ÁLLAMOK 

vezetik be, amelynek reprezentánsa 
kijelentette, hogy az 1929. év az 
Egyesült-Államokra nézve egyike 
lesz a legszerencsésebb éveknek. 
Termelő vállalatai intenzív munkára 
készülnek, mint a tavaly s bár ha­
talmas munkanélküli tömegeket fog­
nak a többtermelés érdekében be­
vonni, a munkabérek standardja en­
nek ellenére is emelkedni fog.

Ebben az optimista jövendölésben 
nem kis része van annak a fanati­
kus hitnek sem, amellyel az újon­
nan választott elnöknek, Hooveruek 
a kormányzása elé néznek.

ERANCIAORSZÁG
reméli, hogy ebben az évben telje­
sülni fog az a vágya, hogy a legelső 
légi hatalom legyen. Légi flottájá­
nak kiépítésére ebben az évben nem 
kevesebb, mint kilencmillió kétszáz­
ezer angol fontot irányoztak elő. 
Ugyancsak ebben az évben indul 
meg Délamerikával az a nagyará­
nyú kereskedelmi légi összekötteté­
se, amelynek lebonyolítására 210 re­
pülőgépet, illetve hydroplánt állíta­
nak be.

NÉMETORSZÁG
legnagyobb reménye az, hogy a 
67.000 főnyi idegen megszálló kato­
naság ebben az évben elhagyja Né­
metország területét.

DÉLAERI KÁNAK
már vérmesebb reményei vannak. 
A hallatlanul felendült gyémánt­
bányászat mellett az aranytermelés 
fokozását is várják.

INDIA
erősen bízik abban, hogy az uj év­
ben az indiai angol tartományok 
élére felelős minisztérium kerül és 
ezenkívül autonómiájuk is biztosítva 
lesz.

KANADA
uj korszakot bevezető évnek te­
kinti az 1929. évet. Ipari vállalatai­
tól és természeti kincseinek, külö­
nösen vizi erejének kiaknázásától 
többet vár, mint az összes megelőző 
években. Ezt a reményét az angol 
tőke intenzivebb bevonulása is alá­
támasztja.

KÍNA
nevében Chiang Kai-chek, az ui 
nemzeti kormány elnöke kijelentet­
te, hogy a múlt évben Kina véglege­
sen lezárta a polgárháborúk idejét 
és az 1929. évvel uj éra kezdődik 
Kínában.

SPANYOLORSZÁG
reméli, hogy Sevillában és Barcelo­
nában a tavasszal és az ősszel le­
folyó nagy kiállítások a legszebb si­
kerrel fognak zárulni.

HOLLANDIA
az uj évtől a világ legnagyobb zsi­
lipjének, az ymniden zsilip munká­
latainak befejezését várja.

HELGI UM 
kereskedelmének és iparának továb­
bi fejlődését reméli, az adókat 
csökkenteni fogják, úgy, hogy Bel­
gium függetlenségének centennáriu- 
mát 1930-ban egy konszolidált ál­
lamhoz méltó módon ünnepelheti 
meg.

OLASZORSZÁGBAN
ebben az évben vezetik be az uj 
parlamenti rendszert, amelynek ér­
telmében ezután nem a kerületek, 
hanem az egyes foglalkozási ágak 
szerint fognak képviselőket válasz­
tani.

TÖRÖKORSZÁGNAK
az a vágya, hogy felnőtt lakosainak 
90 százaléka tanuljon meg irni és 
olvasni az uj abc szerint, mert je­
lenleg mindössze 10 százaléka is­
meri az uj Írásmódot.

MAGYARORSZÁG 
legnagyobb kívánsága, hogy 1929- 
ben jobbak legyenek a gazdasági ál­
lapotai és a nemzeti összefogás is 
szilárdabb legyen. Ezenkívül erős a 
reménye arra is, hogy az újévben 
végre utat kap az Adriai tengerhez.

JAPÁNHAN
könyörgő istentiszteleteket tartanak 
trónörökös születéséért.

Amint a példákból is látható, inig 
a többi államok lakosai tettleg is 
hozzájáruhatnak vágyaik megvaló­
sításához, addig a japánok igazán 
nem tehetnek egyebet, minthogy 
imádkoznak és a reményük szerint 
nem hiába.

Nyíregyházain a „TlszavkMk«l** 
olvassa.

.Az afgán lázadók 
bevették Kabult

Peshavar, január 16. Ámbár nehéz 
Afganisztánból újabb híreket sze­
rezni, ugylátszik, hogy Kabul kö.- 
nyékén a harcok kiújultak, miután a 
múllak kevéssel ezelőtt fegyverszü­
netben állapodtak meg. Kabulban a 
helyzet nem tisztázódott, állítólag 
azonban a külföldiek valamennyen 
biztonságban vannak.

A legújabb táviratok szerint a lá­
zadók megtámadták és bevették a 
Kabul és Jallalabad között fekvő Ja- 
edulak-t.

A Máv. Filharmonikus 
zenekar hangversenye
A legszebb szándék, a legneme­

sebb idcálizimts is csak akkor tud 
eredményt elérni, ha anyagilag kel­
lőleg alá van támasztva. Ennek a 
hiánya volt az oka annak, hogy de­
rék filharmonikusaink csak tegnap 
este, kedden tarthatták meg a sze­
zonban első hangversenyüket. Halás 
Károly a zenekar lánglelkii apostola 
és azt mondhatnám szerető édes­
apja az utóbbi időben mindent el­
követett, hogy a zenekar fejlődése 
elé tornyosuló akadályokat elhenge- 
ritse s igy vált lehetővé az, hogyha 
kissé késve is, de a hangversenyt 
a siker jegyében meg lehetett tar­
tani. És itt újra és ismételten rá kell 
mutatnunk arra, hogy ezt a nagy­
szerű testületet, a zenekart, illetve 
annak létét és fennmaradását úgy a 
közönségnek, mint a hivatalos kö­
röknek minden erejükkel biztosita- 
niok kell. A zenekar fennállása és 
nyugodt fejlődése szorosan össze­
függ Debrecen kulturéletével. Én azt 
hiszem, hogy a Bika dísztermét 
megtöltő közönség a jól sikerült 
hangverseny után, mind ezzel a 
meggyőződéssel távozott.

A műsoron Mendelssohn Skót 
szimfóniája, Goldmark Tavaszi nyi­
tánya Grieg Peer Gynt Suitje és 
Wagner Rienzi nyitánya szerepeltek. 
Hatalmas müvek, amelyek kemény 
próbára tették a zenekart és kar­
mestert egyaránt. Ábrányi Emil, a 
kiváló közszeretetben álló karmester, 
a tőle megszokott lendülettel és 
suggesztiv erővel, nagy intelligen­
ciával s tudással iparkodott a müvek 
szépségeit érzékeltetni, ami külö­
nösen a Rienzi nyitányban és Aeses 
halálában jutott teljesen érvényre. A 
zenekar is, bárha a Tuttikban a he­
gedű ereje nem mindenütt csendült 
is ki, illetve a hiányzó néhány tag 
miatt nem volt elég átütő ereje, — 
mindent elkövetett, hogy a mü szép­
ségeit a dirigens kívánsága és a mü 
értéke szerint érvényre juttassa. Ér­
demesek is voltak azokra a nagy 
tapsokra, amelyekkel a közönség ju­
talmazta derék muzsikusainkat.

Hisszük, hogy a zenei szépért s 
az idegen művészekért annyira lel­
kesedni tudó közönségünk mindent 
el fog követni, hogy ez a helyi 
zenekar teljes anyagi függetlenség­
ben, változatlan ambícióval működé­
sével továbbra is módott nyújtson 

ekünk arra, hogy a nagy mesterek 
müveiben gyönyörködhessünk és 
zenekultúránkat e téren is fejleszt­
hesse. a. i.)

Am. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója

I Crhórtní Dániai temetkezési vállalkozó Debrecen,
I lüllö’ iUi JJuillul Dégenfeíd-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.
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A mai pacifizmus a túlságosan 
jóllakott győztes államok megtévesztő 

politikája
Szociális és gazdasági béke nélkül nincs örökbéke

Nem uj jelenség a pacifizmus. Ré­
gen kezdődőit, olyan régen, mint 
Európa államai s minden háború után 
nagyobb és nagyobi) rohamot vett, 
hogy azután lecsendesüljön. Érthető 
tehát, hogy az 1914—18-as véres, 
borzalmas háború után is felütötte a 
fejét és ma már ezerre tehető azok­
nak a világ minden részében működő 
egyesületeknek a száma, amelyek 
nyíltan a pacifizmust hirdetik. Se 
szeri, se száma azonban azoknak, 
amelyek közvetve hirdetik és köve­
telik a világbékét. A legelképzelhetet­
lenebb árnyalatok, öregek és fiatalok 
szervezkednek, gyüléseznek, kon- 
gresszusoznak tengeren innen, tenge ■ 
ren túl, Népszövetségen belül és kí­
vül kötik és Írják alá a szerződése­
ket az örökbékéről.

A megtévesztő jelszavak
A jelszó: a civilizáció védelme. 

Megszüntetni a véres mészárlásokat, 
megmenteni azokat az értékeket, 
amelyek egyes háború során elpusz­
tulnak. Valóban rengeteg sok érték 
elpusztul egy háborúban és egy ki­
mutatás szerint nem kevesebb, mint 
15UÜ milliárd aranymárkára tehető az 
az összeg, ami a világháború folya­
mán közvetlen kiadásként, a pusztí­
tás és termelés csökkenése követ­
keztében elveszett. Mindezek olyan 
érvek, amelyek igazán megszívle­
lendők.

Azonban a pacifista agitációk mö­
gött van valami, amit a pacifisták 
nem vesznek észre. Ez a világháború, 
ami elmúlt, valójában csak előjátéka 
volt egy bekövetkezendő világhábo­
rúnak, mert a békeszerződések által 
olyan helyen jött létre, amelyből más 
nem is születhetik. Soha nem látott 
elnyomás, megaláztatás és megszé­
gyenítés az, amit a győztes imperia­
listák gazdaságilag és politikailag rá­
diktáltak a legyőzött nemzetekre.

Ha ez a gazdasági és politikai el­
nyomás nem szűnik meg, akkor a 
leghatalmasabb szabadságharcra kell 
elkészülniük a győztes impérialisták- 
nak, arra a szabadságharcra, amely 
°tt ég a legyőzött és elnyomott né­
pek szivében.

A pacifizmus és a háborús 
készülődés

Ez az, amit nem vesz észre és ami­
vel nem számol a pacifizmus. Nem 
Pedig azért, mert a pacifizmus a 
győztesek emésztési pacifizmusa. 
Annyit zsákmányoltak a világháború 
nlatt, úgy tele zabálták magukat, 
hogy ha nem jön egy hosszabb ideig 
tartó, békés „emésztési“ korszak, 
WSy igen könnyen elbukhatnak. Mi 

sem bizonyítja azt jobban, mint az 
úgynevezett utódállamok belső \ál- 
ságai, amelyek még ma sem tudták 
(és nem is fogják!) megemésztem 
zsákmányaikat. A Csehszlovák Re­
publika, a Maré Románia és az S. H. 
S. királyság egy és ugyanazon baj­
ban szenved a tulszaturáltságban. 
Ezek számára minden háború csak 
vesztes háború lehet. De nem más a 
helyzete Angliának, vagy Franciaor­
szágnak sem és egy háborúban ők 
sem nyerhetnek semmit, de elveszít­
hetnek mindent.

Azonban amig az a csalás, amelyet 
békeszerződésnek neveznek és az, 
ebből következő gazdasági nyomorú­
ság és imperialista elnyomás fennáll, 
nejp is lehet békéről beszélni, hiszen 
maga az a szerződés, amely a békét 
óhajtotta volna megteremteni, egy 
háborúnak az alapjait rakta le.

Miért nő a pacifista agitáció?
A „magas szerződő felek“ okmá­

nyai, amint azt a Bolivia-Paraguay 
incidense is megmutatta, nem jelen­
tenek semmit és a pacifista agitáció 
mögött nagyszerűen lehet háborúra 
készülődni és háborúskodni. Éppen 
ezért a pacifizmus nem más, mint a 
győztes imperialisták fedöpalástja, 
amely mögött kényelmesen lehet 
megemészteni a háborús tultáplált- 
ságot. Minden egyes esztendő, amit 
a pacifizmus segítségével ki bírnak 
tolni és amellyel a háborút el tudják 
kerülni, számunkra erősséget jelent, 
így azután minél jobban csapódnak 
föl az egyes győztes államok kere­
tein belül azok az ellentmondások, 
amelyeknek elő kell jönni, épen a 
tulbőség következtében, egyre job­
ban növekszik a pacifista agitáció is 
Kezdik azonban felismerni, hogy a 

népszövetségi álszenteskedő paci­
fizmus csupán egynéhány államnak 
a megtévesztő játéka. Annyira meg­
tévesztő, hogy még egyes legyő­
zött államokban — igy Németor­
szágban — is igen erős a győztes 
imperializmus „örökbéke“ agitáció- 
ja. A nagyon ügyesen felépített jel­
szavak mögött nehezen lehet észre­
venni az igazi célokat és azt, hogy 
egy és ugyanazon helyről irányít­
ják a „világbékére“ való törekvése­
ket és azoknak a gázoknak a fej­
lesztését, amelyekből egy miligram 
elegendő az emberek százainak 
megvakitására és megölésére. Igen. 
Nagyon nehéz azt felismerni, hogy 
a gázháboruk ellen hozott „határo­
zatok“ részei annak az imperialista 
politikának, amelyeknek egyik kö­
vetkezménye Trianon.

Ez a pacifista politika, ez a vi­

lágbékére való törekvés nem lehet 
olyan Programm, amelyet követni 
érdemes. Szociális és gazdasági bé­
ke nélkül nincs és nem is* lesz világ­
béke. Európa pacifizmusa csődb» 
jutott, mert olyan szellők fujdogál- 
nak, amelyek el akarják és el is fog­

A Csokonai-szinház ma
— Két közlemény — 

Irta: FÜREDY F. GUSZTÄV
Idestova kilenc éve, hogy a deb­

receni Csokonai-szinház igazgatója 
— Kardoss Géza. Fiatalon, mint a 
Vígszínház kedvelt és sokat foglal­
koztatott művésze került Kardoss 
Debrecenbe direktornak, tagadhatat­
lanul nehéz időkben, mert hiszen ak­
kor közvetlenül a háború, illetve a 
forradalmak után voltunk, és az or­
szág művészetét, valamennyiféle mű­
vészetét, igy a színházi művészetét 
is, ki kellett valahogyan ráncigálni a 
kátyúból, melybe jutott, azaz újra 
kellett építeni.

Zavaros idők voltak ezek és senki 
sem tudta, hogy hol és merre lesz itt 
a megállás. Aránylag azonban a leg­
kevesebb megrázkódtatáson ment 
keresztül az átmeneti korszakban az 
ország színpadi művészete, mert a 
színháznak, akármit mondjanak, min­
dig meg volt a maga közönsége, a 
háborít alatt is, a forradalmak alatt 
is, a nagy konjunktúra alatt is. és 
igy tovább — máig, amikor konszo­
lidáltabb állapotokról beszélhetünk.

A színház tehát elsőrendű módon 
prosperál az ország kultúrájában a 
többi művészetek között az utóbbi 
tíz év alatt is, amit nem lehet elmon­
dani többek között például képző­
művészetünkről, mely ugyanakkor, 
tehát közvetlenül a háború és a for­
radalmak után, úgyszólván koldus­
botra jutott, mely sorsából csak az 
utóbbi néhány években tudott lábra 
kapni, de hogy aztán annál erőtelje­
sebben dokumentálja életrevalósá­
gát.

Azon közkeletű felfogást tehát, 
hogy az ország színművészeié úgy 
a fővárosban, mint a vidéken, erős­
anyagi gondokkal küzködik, ebben a 
formájában nem osztom egészen és 
én sohasem hiszem el a színházi di­
rektornak folytonos panaszát, iiogy 
a színháznak, főleg a mozi hihetetlen 
térhódításával szemben, leáldo­
zott.

Tudvalevőleg mióta a világ áll, 
még nem volt szinházdirektor, aki 
ne panaszkodott volna. Ezt már 
megszoktuk. Erre nem adunk sem­
mit Legalább ma már nem. E pana­
szok számunkra nem jelentenek 
semmit, egyszerűen, mert nem helyt­
állók.

Színház és mozi két különböző vi­
lág. A mozinak is meg van a maga 
közönsége, a színháznak is. Az utób­
binak azonban tagadhatatlanul ne­
hezebben kell ma küzdenie a közön­
ségért, mint a mozinak, de ennek 
nem a mozi az oka, hanem valami 
egészen más.

Egyenesen kimondom, minden to­
vábbi nélkül ezt az okot, mely talán 
meglepő lesz a t. olvasó számára, de 
bizonyára igazat fog nekem adni.

A színház ugyanis az ország kultú­
rájában az utolsó tiz évben elvesz­
tette felsőbbrendűségét a 
közönség szemében és a közönség 
ma egyelőre legalább, nem megy 
már a színházba azzal a p i é t á s- 
s a 1, mint régente, a háború előtt, 
amikor a színház, a drámai színház 
épugy, mint a zenés-szinház, a kö­
zönség számára a legmagasabb mű­
vészetet nyújtó templom volt, mely­
be mindenki áhítattal lépett be.

A színház ma ebben az országban 
a maga silány produkciójával, mit 
nyújtani tud, közönséges szórakozó­
hely, semmi egyéb és ezt a mai szín­
házat a lezüllött operett és minden­
fajta revueszerü táncos fércművek 
uralják, melyek, akármint próbálgat­
ják is ezt, nem képesek a maguk 

ják söpörni a mai igazságtalansá­
gokat. Az igazság azonban nem a 
mai győztesek pacifizmusával szü­
letik meg, amely tehetetlenül áll, 
mert Európa sorsdöntő órája roha­
mosan közeledik.

(kg.)

számára az igazi békebeli színházi 
közönséget visszahódítani. Színpadi 
művészetünk az egész vonalon más 
vágányokra terelődött, mint amelye­
ken eddig járt, és hogy ebből a mai 
állapotból hogyan iog kialakulni a mi 
uj nemzeti művészetünk, azt nem tu­
dom. Ezt senki sem tudja. Még csak 
nem is sejtheti. Egyelőre kilátásaink 
ebben az irányban nagyon szomo­
rúak és vigasztalanok, ami ezt az 
egész fejvesztettséget, amellyel a mi 
színpadi művészetünk a vesztébe ro­
han, eléggé jellemzi.

A színház az ország kultúrájával 
szemben iszonyatosat vétkezett, ami­
kor a háború után (elburjánzott er­
kölcsökre oly nagy mértékben rea­
gált és nem igyekezett ezeket magá­
tól távoltartani a jobb ízlés nevében. 
Erre a színház azt mondja, hogy a 
közönséget kellett szolgálnia, a kö­
zönség pedig léha és erkölcstelen 
lett, csak a pillanatnyi élvezeteket 
kívánja, a könnyű szórakozást, mely 
néhány rövid órára feledteti vele en­
nek az egész mai hajszás életnek 
minden gondját és szörnyű keserveit. 
Hát az igaz, hogy-éz az egész mai 
élet nem vezet egyikünket sem va­
lami rózsás utakon, de ki mondja, 
hogy magasabb művészet, igazi mű­
vészet, lelkeket és sziveket felemelő 
és nemesítő művészet, nincsenek-c 
jótékonyabb hatással a mai felzak- 
latott idegrendszerre, mint az az ér­
zékeket és idegeket izgató produk­
ció, amit a színház ma általán az 
egész vonalon nyújt?

Ez a megfontolandó, és ez az. ami 
vita tárgyát képezheti.

Ez az egész mai művészet hanyat- 
homlok rohant az erkölcstelenség, 
az ízléstelenség és a ledérség kar­
jaiba. meggondolás nélkül, és ez a 
legfőbb hibája, mondhatnám legfőbb 
vétke a mai egész színházi kultúrá­
nak.

Es ezért a közönséget kárhoztat­
ják? Micsoda gondolkodás ez? A kö­
zönség tudvalevőleg olyan, mint a 
nagy gyermek, odamegy, ahová 
csalogatják. Es a közönség könnyen 
megy lépre. Ezt ne feledjék a szin- 
házdirektorok és ne panaszkodjanak.

Azonban a dologban nemcsak a 
szinházdirektorok a ludasok, hanem 
a színpadi Írók is, sőt ezek elsősor­
ban. Mert olyant prezentálnak a 
szinházdirektoroknak, ami erkölcs­
telen és ízléstelen, nem pedig olyant.

Three Stars keverék 
a legnemesebb fajtákból ínyencek 
és hozzáértők számára összeállított, 

illatos keverék. */« kg P 3.20.
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amire azt mondhatja az ember: ez 
művészet, ez szép. Mert más dolog, 
ha a színpadi író a kor Ízlését szol­
gálja és más dolog, ha a kor ízlésé­
nek kihasználója azzal a hátmögötti 
gondolattal. Iiogy ez — jó üzlet is. 
Az ilyesmi nem kultúra, hanem a 
legveszedelmesebb bűncselekmény a 
legszentebb javakkal szemben, ami 
iró tehetsége és kulturális érdem kö­
zött fennáll.

Sokat lehetne erről beszélni, de 
egyelőre nincs sok értelme a dolog­
nak. Az idő mindent ki fog gyógyí­
tani és akkor bizony pirulással fo­
gunk visszagondolni arra, amit a ma 
színpadi művészete ebben az ország­
ban produkált.

De térjünk vissza Kardoss Gézára 
és a debreceni Csokonai-szinházra.

Hogy Kardoss Géza, a színigaz­
gató, nem tudta magát felszabadí­
tani a korizlés és a korszellem ural­
ma alól, emiatt őt csak részben ér­
heti gáncs. Elvégre Kardoss Géza 
sem tehetett egyelőre mást, mint ha­
ladt az árral, mely ezt a mi egész 
mai magyar színházi kultúránkat 
eszeveszetten magával ragadta. A 
vidéki direktorok rendszerint azzal 
mentegetödznek. hogy nekik azt kell 
adniok, amit a főváros nyújt, mert 
a közönség a főváros után igazodik 
és kívánja azt, ami a fővárost meg­
hódította. (Ezért baj, hogy a vidék­
nek nincs önálló kultúrája.) Azzal az 
átlagközönség nem törődik, hogy ez 
jó-e, vagy rossz. A fővárosi lapok 
hasábokat írnak szédületes pesti si­
kerekről a Királyban, a Városiban, 
a Budaiban, a Fővárosi Opcrett- 
szinházban, a Vigben és igy tovább, 
és a jó vidéki közönség is áhítozik a 
„Gverünk a Horváth-kertbe“-féle 
ízléstelen slágerek után, melyet 
együtt énekel a színházban, jó pesti 
szokás szerint, a színészekkel. Ez a 
ma művészete. Ez a mai színházi 
kultúra, amelyért a p e u p I e any- 
nyira rajong, ez a mai színházi kul­
túra, amelyről a házmesterkisasszo­
nyok, a masatnódlányok, a négy pol­
gárit végzett hivatalnoknők ábrán­
doznak, miközben legfőbb törekvé­
sük és legfőbb vágyuk, hogy ők is 
úgy öltözködhessenek az utcán, meg 
mikor a tánciskolába mennek, mint 
X. Y. színésznő. És igy van ez szerte 
az országban. A színház ma nem 
népnevelő kultúrintézmény, hanem 
elősegitője a közerkölcsök züllésé­
nek, még pedig hallatlan mértékben, 
amilyenre eddig nem volt példa eb­
ben az országban.

Mit tehetnek a vidéki direktorok 
ily állapotokkal szemben. Elvégre az 
a vidéki direktor, minden horribilis 
szttbevenció dacára, mindenesetre 
csak magánvállalkozó, akinek a telt 
kassza mégis csak fontosabb, mint 
az, hogy éppen ő legyen a magyar 
színpadi kultúra megmentője. Olyan 
direktorokról, kik egyúttal, sőt első­
sorban, az ország színpadi kultúrá­
jának lelkes apostolai voltak, ma 
már csak a mesékből tudunk, szép, 
romantikus mesékből, melyek még 
a magyar színészet hőskorából va­
lók, amikor a vidéki direktorokban 
volt nemzeti lelkesedés a jobb 
ügyért. Ez régen volt. Ma már ez 
mind nincs. Sőt ma már semmi sincs, 
csak üzlet van. mégpedig minél jobb 
üzlet, ez a fő. Hogy milyen áron, az 
mellékes. Mi itt tehát a teendő. Mert 
a dolog igy sokáig nem maradhat. 
Mélyebbre ez az egész magyar szín­
padi művészet nem züllhet, mint ma. 
szükséges tehát, hogy valami irány­
ban tegyünk érte valamit.

Mindenesetre két döntő faktor van. 
mely erős kézzel nyúlhat bele a dol­
gokba, hogy lassan és tudatosan 
megkezdhesse azt a munkát, mely­
ről azt szoktuk mondani, hogy „nem­
zeti épitőmunka". Ez a két döntő 

faktor a vidéki színházat szubven­
cionáló városok beavatkozása a 
színházaik műsorára, szerződtetett 
személyzetére és produkciójára, a 
másik pedig, épp olyan döntő faktor, 
a hozzáértő, abszohit független kri­
tika.

A vidéki színházak működését (a 
nagyképü főváros csináljon amit 
akar) ennek a két döntő faktornak 
kellene irányítani és ellenőrizni, ami 
mellett fontos az, hogy a vidéki szín­
ház (persze én itt mindig nagy vi­
déki színházról beszélek, mint a deb­
receni vagy a szegedi, melynek jó 
példával kellene előljárnia) a sze­
replő személyzet dolgában is be le­
gyen rendezve kellőképen, hogy a 
színpadi műfajok mindegyikére le­
gyen megfelelő tohnácsolója, nehogy 
megtörténhessék, mint Debrecenben 
csak legutóbb, az a hallatlan eset, 
hogy az a vidéki színház például a 
Szentivánéji álmot operett személy­
zettel játszatja, épugy, mint a Re­
mete csengettyűjét, mert a színház 
egész személyzetét tulnyomólag ope- 
rettszinészek teszik ki. Ez nonsens. 
Ez barbarizmus, mégpedig a leg­
nagyobb mértékben.

Csodálatos, hogy minden nagy vi­
déki városnak, mely színházzal ren­
delkezik, van úgynevezett szinügyi- 
bizottsága. Ennek a diluviális korból 
fennmaradt intézménynek, minden­
koron és minden városban, az egész 
működése a puszta bürokratizmus­
ban rekedt meg egyrészt, másrészt a 
legnaivabb dillentantizmusban. Egy 
szinügyi-bizottságról még soha az 
életben nem hallottuk azt. hogy a 
nemzeti színpadi kultúra érdekében 
egy egészséges eszmével, egy meg­
szívlelendő gondolattal lépett volna 
a nagy nyilvánosság elé. Meddig tart 
még ez igy?
,Ha valamely nagy városban, mint 
Debrecenben is, van szinügyibizott- 
ság, mely a színháza működését el­
lenőrzi, úgy ez a szinügyibizottság 
két részre tagozódjék. Az egyik ré­
sze kizárólag adminisztrációs be­
avatkozásra, a másik pedig csak kul­
turális kérdésekbe való beavatko­
zásra, mégpedig a legerélyesebb, de 
egyúttal a leghozzáértőbb módon, 
érteni ezalatt oly módon, aminek az 
illető város kultúrájára vonatkozólag 
pozitív eredménye is van.

Felvetem a t. olvasó előtt a kér­
dést, nem komikus és nem vissza- 
taszitó-e, hogy például Debrecenben, 
ahol egyetem és mindenfajta iskolák, 
kulturális közintézmények, társegye­
sületek és tudományos alakulatok 
küzdenek héroikus kitartással és lel­
kesedéssel e város kultúrájáért, ami­
be a város közerkölcsei és szellemi 
fejlődése is beleértendők, nem ko­
mikus-e, hogy ugyanebben a város­
ban e városnak az a kulturális intéz­
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ménye (a színháza), melynek a leg­
közvetlenebbül lenne módjában a 
közízlésre és a közszellemre hatni, 
érdekében dolgozni és azt irányítani, 
e téren mindenesetre nem áll fel­
adata magaslatán. És amellett mind­
ez ennek a városnak, legszegénye­
dett polgársága rovására, sokszáz­
milliójába kerül. Hihetetlen visszás 
állapot ez.

Ami pedig a kritikát illeti, ezzel a 
következőképen vagyunk. A kritika 
mindenesetre a legfélemesebb ellen­
őrzője valamely színház működésé­
nek. De a vidéki kritika nívóját min­
denki ismeri. Ez a kritika gazán csak 
„vidéki". Oly sivár, oly naiv, oly 
minden hozzáértés nélkül való, hogy 
ez igazán kétségbeejtő. A kritika fel­
adata. hogy elsősorban hazafias le­
gyen, aztán tárgyilagos, aztán min­
dig magasabb szempontokat szem 
előtt tartó, legyen azonkívül tudomá­
nyos és abszolút művészi, legyen ok­
tató és nevelöhatásu azzal az erővel, 
mely képes a dolgokat a jobb ügy 
számára megnyerni. A kritikának 
igen nagy hatása van a közönségre, 
és ha a közönség egy hozzánemértő 
kritikus sorait olvassa, úgy ízlése, 

József kir. herceg szombaton este 
családjával Debrecenbe érkezik

Réaztveiz a debreceni

Január 19-én este tartja a debre­
ceni jogász ifjúság hagyományos bál­
ját. Mindég kiemelkedő eseménye 
volt ez Debrecen társadalmi életének, 
azonban most még más momentumok 
is járulnak a rendeseken kívül ahhoz, 
hogy emlékezetesekké tegyék ezt a 
bált az ott megjelenőknek. Ugyanis, 
mint már többször közöltük, a bál fő­
védnökségét József királyi herceg és 
családja vállalták és mint köztudo­
mású, fogadtatásuk szombaton dél­
után 6 órakor lesz az állomáson. Le­
gyünk ott a vasútnál az érkezésekor 
és kiáltsunk hozzá egy dörgő éljent, 
úgy ahogy ö azt minden magyar em­
bertől megérdemli.

József kir. herceg feleségével és 
leányával együtt érkezik s miután 
a főispánnál teán vesznek részt, a 
Bika szállóbeli szállásukra hajtatnak, 
ahol előkészülnek a bálra. Fél 10 óra­
kor a bálrendezőbizottság küldött­
sége fogja a királyi hercegeket felke- 
keresni, hogy a bálon való megjele­
nésre felkérje. A rendezőség kér min­
denkit, különösen pedig a védnökö­
ket és védnöknőket, hogy pontos 
időben jelenjenek meg. A védnökök

ismeretei, művelődése bizony net»' 
fejlődnek, ami nyilvánvaló és vesze­
delmes. A kritikának kell támogatni 
a színház működését, de nem kegyes 
vállveregetéssel. vagy talán pajtás­
kodással, ebből a köznek semmi 
haszna, hanem ab.zolut tudással, 
mely imponál.

Körülbelül ezek volnának a föfel- 
tételek ahoz, hogy egy színház mű­
ködése a vidéken jobb irányokba te­
relődjék általános kulturális érdekből 
és ma főleg azon célból, hogy a szín­
ház ismét teljesíthesse azt a hivatá­
sát, mely tulajdonkénem rendelte­
tése, mellyel elősegíti a közízlésre, a 
leromlott közszellemre és a közer­
kölcsökre való mérhetetlen lehető­
ségű hatását, hogy végre tisztább 
levegő áradjon felénk a színpadról, 
mely minden jobbizlésü ember szá­
mára csak addig kedves és vonzó, 
mig az igaz művészet szolgálatában 
áll.

Egy másik beszélgetésemben rész­
letesen fogok kitérni a Csokonai- 
szinház mai állapotára, a Csokonai- 
szinházéra, mely minket debrecenie­
ket a legközelebbről érdekel.

jogászifjutág bálján

és védnöknők a kisteremben gyüle­
keznek, mert itt lesz a bemutatás és 
innen fog a menet a nagyterembe be­
vonulni. A bál nagyszerű külsőségek 
között fog lezajlani. A város és vár­
megye összes hajdúi, nem különben 
az egyetem összes szolgái teljes dísz­
ben fognak sorfalat állani a feljárat­
nál, a hölgyeket a nagyszámú frak- 
kos rendezői gárda fogja fogadni. A 
menet bevonulását harsonaszó fogja 
jelezni a közönségnek, majd tizenkét 
pálcár ur sorfala között, elől kande- 
láberes hajdúkkal, fog a menet a 
Himnusz hangjai mellett bevonulni. 
A termet a rendezőség gyönyörűen, 
külön terv szerint diszitteti fel.

Az első alkalommal bálozó leányo­
kat a főrendező külön tánc keretében 
fogja a közönségnek bemutatni, 
ugyancsak ezek a leányok a bál fo­
lyama alatt a királyi hercegek előtt 
is tisztelegni fognak. A bál egész tar­
tama alatt a királyi hercegek a báli 
közönség között fognak tartózkodni, 
illetve állandóan bemutatkozásokat 
fognak fogadni. Magdolna kir. her­
cegnő pedig az általános táncban is 
részt fog venni.

A báliroda az Egységespárt helyi­
ségében (Piac-utca 26 a. sz. I. e.) van, 
ahol személy- és táncos-jegyeket 
már előre is lehet váltani, valamint 
meghívókat is lehet igényelni. A pá­
holyjegyeket már mind előjegyezték, 
azonban ha esetleg néhány még visz-
szamaradt, tigy az kapható a báliro­
dában, esetleg a pénztárnál. Telefon:

^*******ÄRMW<WA«W'iV**

Tűz a népjóléti 
minisztériumban

Budapest, január 16. Ma reggel a 
népjóléti minisztérium Lánchid-utca 
2. sz. épületének tatarozására felállí­
tott faállványzat kigyulladt. A tűzol­
tók a tüzet rövidesen eloltották, az 
állványzat egyrésze azonban össze­
dőlt. A tüzet bizonyára a kályhából 
kipattanó szikra okozta.
Hirdessen a H ajduföidbeai
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Prot.: Antal Kath.: Antal

Eebrecen sz. kir. város közművelődési 
yvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-tö!

,tva délelö t 10—1-ig. délután 4—7-ig, 
lárnap délelőtt 10 12 óráig

A gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 
tanak a következők: Kígyó Piac-u. 35., 

A.einy Angyal Piac-u. 50., Reménység Csa­
pi, -u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Bocskay Ceg­
léd-«. 22., Tisza Péterfia-u. 76., Szt. Három­
ság, Homokkert. Szabó Kálnián-u. 14.

Meteorologia: Időjóslás: Viharos 
északnyugati szelekkel hideg idő vár­
ható, sok helyütt, főleg délen hava­
zással és hófúvással.

ooo
EGYESÜLETI

ÉS TÁRSADALMI ÉLET
Előadások, estélyek, gyűlések, 

hangversenyek
Január 18.

Dr. Bierbauer Virgil előadása a modern 
épitőmüvészeti törekvésekről délután 5 óra­
kor a városháza közgyűlési termében.

Cipész szakosztály ülése az Ipartestület­
ben. 7 órakor.

Január 19.
A Leányclub jótékonycélu előadása délután 

fél 4 órakor a Csokonai-szinházban.
Jogászbál, este 10 óra. Bika dísztermében.
A rAC közgyűlése 7 órakor u Mezőgazda­

sági Kamarában.
Január 20.

A Nyukosz debreceni főcsoportjának köz­
gyűlése délután 4 órakor a városháza ta­
nácstermében.

A Polgári és Gazdakör bálja az Arany 
Bika dísztermében, este 9 órakor.

Január 21.
Délután 3 óra: dr. Rácz Lajos: ,.A kerté­

szeti termesztés jelentősége nemzetgazdasá­
gi háztartásunkban és a kcrtésztársadalom 
szerepének fontossága.“ 4 óra: Győrök Leó 
üvadar: „A gyümölcstermesztés köréből.“ 
5 óra: Czapáry Bertalan: „A házi zöldséges 
kertek berendezése.“ A városháza nagyter­
mében.

Január 22.
Délután 3 óra: ..A gyümölcsös telepek faj- 

tamegválasztasa“. 4 óra: Győrök Leó Tiva­
dar: „A szólőmivelés köréből“. 5 óra: P. 
Gulyás Endre: „A házi virágoskertek beren­
dezése." A városháza nagytermében.

Január 23.
Délután 3 óra: Pohl Ferenc: „Gyümölcs- 

terjnesztésünk hibái“. 4 óra: Győrök Leó Ti­
vadar: „A szólőmivelés köréből". 5 óra: 
Farkas Gyula: „A virágtenyésztés köréből." 
A városháza nagytermében.

Január 24.
Délután 3 óra: Czapáry Bertalan „A zöld­

ségtermesztés tömegterményeinek termeszté­
séről“. 4 óra: Paczelt János: ,,A szobanö­
vények gondozása. 5 óra: Gyűrök Leó Tiva­
dar: „A gyümölcstermesztés köréből.“ A 
városháza nagytermében.

Január 25.
Marcel Journet hangversenye a Bika dísz­

termében este 8 órakor.
Délután 3 órakor Paczelt János: „Erké­

lyek és ablakok díszítése." 4 órakor P. Gu­
lyás Endre: „A házi virágoskertek berende­
zése . 5 órakor Győrök Leó Tivadar m. kir. 
kertészeti főfelügyelő: „A gyümölcstermesz­
tés köréből“ a városháza nagytermében.

Január 26.
Délután 3 óra: Czapáry Bertalan: ..A gyü­

mölcs tömegtermesztése.“ 4 óra: P. Gulyás 
Endre: „A házi világoskertek berendezése". 
5 óra: Farkas Gyula: „A korai zöldségter­
mesztés“, a városháza nagytermében.

Február 1.
„Csaba“ bál este 9 órai kezdettel az Arany 

Bika dísztermében.

Hó- és s á r c i p ő 
javítást vállal 

Rosenberg és Hammer 
PIAC-UTCA 8. TELEFON 4-30.

A francia szakértő szerint kétségbeejtő 
állapotban vannak az oláh vasutak

Bukarest, január 16. A les­
utóbbi minisztertanács alkalmával 
megjelent Maniu miniszterelnöknél 
Leyervier francia vasúti szakértő, 
aki hosszas tárgyalásokat folytatott 
a miniszterelnökkel. Levcrvier, aki 
Franciaország érdekeit képviseli a 
német vasutaknál, lobbizóén voh 
Bukarestben és most tulajdonképen 
egy francia vasútépítő társaság meg­
bízásából vizsgálta felül az oláh

Huszonháromezer pengébe került 
a vármegyeház restaurálása 

Pusztítják a vármegye útjaira Hitetett facsemetéket
(4 Haj du föld tudósítójától) Kovács 

Gyula vártnegyei műszaki tanácsos 
Hajduvármegye legutóbb tartott köz­
igazgatási bizottsági ülésén bejelen­
tette, hogy a Debrecen—tiszafüredi 
útszakasz negyvenöt kilométeren 
már elkészült, ettől kezdve pedig a 
65. kilométerig a földmunkákat fe­
jezték be s itt csakhamar kezdetét 
veheti a további útépítés. Még ősz- 
szesen húsz kilométer hosszúságú 
Útburkolat elkészítése vár meg­
oldásra.

Bejelentette továbbá a műszaki 
tanácsos, hogy az alispán az 1929. 
évi 9000 köbméter törvényhatósági 
fedanyag kifuvarozására január 8-ra 
versenytárgyalást hirdetett, amelyre 
három ajánlat érkezett be s ezek 
között a legelőnyösebb özv. Rácz 
Jenőné é, akinek kiadták a fuvaro­
zási munkát.

A vármegyeház karbantartási mun • 
káira vonatkozó felülvizsgálattal is

— Rádió-műsor. Január 17. Csütörtök. 
Budapest. Délelőtt 9.15: Hangverseny. 9.30: 
Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 12: 
Déli harangszó az egyetemi templomból, 
idöjárásjelentés, hírek. 12.20: Bura Sándor 
és cigányzenekarának' hangversenye. 1: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­
tés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 4: A m. 
kir. földmivelésügyi minisztérium rádióeló- 
adássorozata. Ormándy János dr., a Felsí- 
dunántúli Mezőgazdasági Kamara igazgató­
ja: ,.A gazdát érintő adóügyi jogorvoslat­
ról.“ 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés, hírek. 5.15: Rádió Szabad 
Egyetem: 1. Dubovits Hugó dr. vegyész­
mérnök: A szappanfőzés. 2. Hubay: ..Lavot- 
ta szerelmei‘-bö! részletek. Énekli Laurisin 
Lajos, a ni. kir. Operaház tagja. 3. Janson 
Vilmos: Mikszáth Kálmán emlékezete. 4. 
Mikszáth egy elbeszélését felolvassa Z. Mól 
nár László színművész. 5. Kacsóh Pongrác: 
,,Rákóczi‘-jából részletek. Énekli Laurisin 
Lajos, a m. kir. Operaház tagja. Az ének­
számokat Polgár Tibor kiséri zongorán. 
6 25: Angol nyelvoktatás. (J. W. Thomp­
son.) 7: Szinmü előadás a Stúdióból: „A 
vén gazember. Szinmü 3 felvonásban. Mik­
száth Kálmán regényének felhasználásával 
irta: Harsányi Zsolt. 9.10: A KANSz zene­
kar hangversenye. Vezényel: Calligaris Fe­
renc karnagy. 10.15: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés, hírek és az asztali tennisz vi­
lágbajnokság negyedik napi eredményei. 
10.30: Szalon-trió hangverseny. Közremű­
ködik: Weigand Tibor, Sass Olly és P.íz- 
mán Ferenc. Zongorán kísér: Polgár Tibor.

KÜLFÖLD. Bécs (519.9) délelőtt 11 és 
délután 4: Hangverseny, 7.30: Operai elő­
adás. Utána jazz-band. Berlin (475.4) dél­
után 4.30: Német dalok. 5 és 8: Hangver­
seny. 9.10: Kamarazene. 9.03: Zongorahang 
verseny. Utána tánczene. Boroszló (321.2) 
délután 4.30: Szórakoztató zene. 9: Uj rá­
diózene, 10.30: Táncóra. Utána tánczene. 
12: Éjjeli hangverseny. Majna-Frankfurt 
(421.3) délután 5.55: Hangverseny, 8: Bloch 
Leó: Versiegelt. Vigopera előadás. 9.10: 
Hangverseny. Kamarazene. Utána külföldi 
közvetítések. Prága (343.2) délután 12.30 és 

vasutakat, amelyeknek reorganizá­
lásáról van szó. A szakértő beszá­
mol arról, hogy az oláh vasutak

a lehető legkétségbeejtöbb álla­
potban vannak.

A háború óta nem végeztek javí­
tásokat. az anyagoknál pedig a le­
hető legnagyobb pocsékolás észlel­
hető. Maga C.FR, jelenlegi organi­
zációja sem felel meg semmiképpen 
a szükségességnek.

teljesen elkészültek. Erre a karban­
tartásra összesen huszonnégyezer 
pengőt engedélyeztek s a Miltner 
Mihály építési vállalkozóval kötött 
szerződéses összeg 21.746 pengő 
99 fillér volt, a leszámolási vég­
összeg a felmerült pótkiadásokkal 
együtt 23 091 pengő 28 fillért tett ki.

A jelentés beszámolt arról is, hogy 
a legutóbbi utmesteri jelentés sze­
rint a múlt évben ültetett és szépen 
megfogamzott utmenti fásítást isme­
retlen tettesek pusztítják, úgy, hogy 
már csaknem száz darab értékes fa­
csemetét tettek teljesen tönkre. — 
Ebben az ügyben a csendőrség a 
vármegye egész területén nagy ap­
parátussal vezeti a nyomozást, de 
még eddig nem sikerült pozitív 
eredményt elérni.

A műszaki tanácsos jelentését a 
közigazgatási bizottság tudomásul 
vette.

4.30: Hangverseny. 7: Bábjáték, 8: Hang* 
\erseny. Róma (443.8) délután 1: Rádiótrió, 

.5: Zenekari hangverseny. 8.45: Szimfónikus 
hangverseny. London (385) délután 5: Hang 
verseny. 7.45: Bach zongoramüvek. 8.45: 
Hegedűszólók. 9: Katonazenc. 10.35: Vidám 
számok. 11.35: Tánczene.

— A „Nyirvidék" félszázados fenn­
állását ünnepli. A „Nyirvidék", 
amelynek hasábjairól egykor Krúdy 
Gyula indult az alkotások útjára s 
amely együtt fejlődött, izmosodott a 
Nyírség lüktető elevenségü fiatal vá­
rosával, Nyíregyházával, immár öt- 
venesztendős. A vidéki lapok közül 
keveseknek adatott meg a félszáza­
don át kibontakozó, szakadatlan fej­
lődés, egy virágzó, hatalmas várme­
gye és egy nagyrahivatott békés, 
dolgos város fejlődésével fékszáza­
don át történt . belső összeforrtság. 
amire a „Nyirvidék" mutat példát 
Szabolcsvámegyében és Nyíregy­
háza városában. A lap íélszázados 
évfordulóját jelentős társadalmi és 
kulturális eseményeként ünnepli 
Szabolcsvármegye és Nyíregyháza 
város közönsége, politikai, felekezeti, 
társadalmi különbség nélkül köszönt­
ve az ötvenesztendős újságot február 
3-án délelőtt 10 órakor Nyíregyhá­
zán, a városháza dísztermében, ahol 
a Magyarországi Lapkiadók Egyesü­
letének igazgatósága ezen a napon 
diszülést tart. Ennek az ülésnek ke­
retében üdvözlik a vármegye, a vá­
ros, az egyházi és polgári hatóságok, 
egyesületek küldöttei azt az újságot, 
amelynek Szabolcsvármegye és 
Nyíregyháza munkástársadalma és 
fejlődő kultúrája félszázadon át 
annyit köszönhetett. A lap félszáza­
dos fejlődésének útját az ünnepi ülé­
sen dr Vietórisz József ny. kir. fő­
igazgató, a kiváló költő és iró mél­
tatja. Az ünnepség meghívóit a ren­
dezőség most küldi szét az ország 
minden részébe.

A nozgósztakázak ktatemtayel: 
Szerda—Csütörtök: 

vígszínház
Szerdától: 

Bodapeittel egyidejűleg!
Iran Mocjonklne parádés szerepében f 

Női főszerepben : Carmen Beái

A cár gárdistája 
történet az orosz cári udvarból 12 fel­

vonásban. Kísérők,

Az uj szobacica, Misi az állat­
barát, bohózatok

APOLLO
Szerda—csütörtök:

Sudermann világhírű regénye filmen 1 
Főszerepben Mary Carr, Frits Kortner 

és Grete Mosheim

Gond a n y ó
(Frau Sorge)

dráma 10 felvonásban. Kísérők :

Cirkuszok cirkusza, Felesle­
ges feleség, bohózatok.

Péntektől:
George Bancroft legnjabb filmje :

A vasember
Főszereplők: Clive Brook és Bvelyne 

Bront

________ URÁNIA________

Szombat—vasárnap : 
Főszerepben Fred Thomson:

Az álomlovag*
Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, 

vasárnap 4, 6, és 8 órakor.
■■■■■■■■■■■ **o<BHaaMBBHnBingMBBHHBBiHgf

— A Hajduföld naptára. A Hajdú­
föld naptára, amely évről-évre be­
köszön olvasóihoz, ez évben elkésve 
jelenik meg, mivel nyomdánk nagy 
elfoglaltsága miatt nem tudtuk azt 
idejében előállítani. Olvasóink szi­
ves elnézését kérjük a késésért és 
egyben bejelentjük, hogy az 1929. 
évi naptárunk e hét végén teljesen 
elkészül és azt a bét végén és a jövő 
hét közepén olvasóinkhoz eljut­
tatjuk.

A jogászbál a farsang legkiemel­
kedőbb társadalmi eseménye, amely 
az eddigieknél is fényesebbnek Ígér­
kezik. így érthető, hogy óriási a lel­
kesedés, érdeklődés iránta, különö­
sen az elegáns hölgyek körében. 
Sokan csináltatják, a báltermet való­
sággal rózsakertté varázsoló, gyö­
nyörű estélyi toalettjeiket Laborfalvy 
Markos Lujzánál, Rákóczi-utca 41. 
Divatszalonjában minden hölgynek 
más és más színben, fényben, vonal­
ban elütő, kinyílt virágkehelyre em­
lékeztető ragyogó estélyi toaletteket 
készítenek meglepő olcsón.

— A Dunacsatornába fűlt egy 8 
éves gyermek. Bécsből jelentik: A 
Dunacsatornán ma délután egy 8 éves 
fiú több más iskolásfiuval együtt 
szánkózott. A csatorna lejtős oldalán 
egyszerre lecsúszott a meredek lej­
tőn és a csatorna vizébe elmerült. 
Egy ember utána ugrott a fiúnak, 
mire azonban kimentette, a fitt meg­
fulladt.

A Jótékony Nöegylet köszöneté. 
Elmulaszthatatlan kedves kötelessé­
günknek tartjuk, hogy ezúton is há­
lás köszönetünket fejezzük ki mind­
azon úrasszonyoknak, ttrleányoknak 
és uraknak, kik a január 12-iki esté­
lyünkön közreműködésükkel az es­
tély erkölcsi nívóját emelni szívesek 
voltak. Az Elnökség.

— Jóleső, meleg, vidám gondo­
latok, meghitt hangulat — mindez 
egy csésze teától! Es mily könnyű­
szerrel átengedhetjük magunkat gyak­
ran ennek a pompás élvezetnek — 
Meinl ujtermésü tea a legjobb. Deb­
recen, Ferenc József ut 59. szám-

C.FR
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' — Dugulás és aranyeres bántal- 
tnaknál. gyomor és bélzavarok, máj- 
és lépduz.zadás hát- és derékfájás 
ellen a természetadta „Ferencz Jó­
zsef“ keserüvlz, naponként többször 
bevéve, hathatós segítséget nyújt. 
Tudományos megfigyelések beigazol­
ták, hogy a Ferencz József víz alhasi 
betegségek eseteiben gyorsan és 
mindig enyhén hat. Kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben.

— A cipészszakosztáiy ülése. A 
cipészszakosztály január 18-án, pén­
teken este 7 órakor az Ipartestület­
ben ülést tart. Tárgy: állásfoglalás a 
Kézműves Kamara ügyében, a tár­
sadalombiztosítási (betegsegélyzői) 
törvény ismertetése, 36 tag kérelme s 
több más, igen fontos ügy. Tekintet­
tel a tárgyalandó ügyekre, a tagok 
teljes számú és pontos megjelenését 
ezúton kéri a szakosztály Elnöksége.

— Átkisérték a Péterfia-utcai betö­
rőt az ügyészségre. Megírtuk azt, 
hogy az egyik debreceni betörés tet­
tese kézrekerült Cs. Nagy József 
nevű munkanélküli egyén személyé­
ben. A Péterfia-utcán egy pékmü- 
belybe tört be s azonkívül Mikepér- 
csen egy szatócsüzletben. Kedden 
délelőtt a csendőrség átadta a rend­
őrségnek, ahol azonnal kihallgatták 
és lefolytatták a nyomozásnak azt a 
részét, amely a debreceni esetre vo­
natkozik. Cs. Nagy Józsefet a rend­
őrség előzetes letartóztatásba he­
lyezte és szerdán délelőtt átkisér- 
tette az ügyészségre.

— A gyümölcsfák metszését részletesen is­
merteti a „Növény vedeli in" és „Kertészet" 
most megjelent legújabb száma. Cikket kö­
zöl még a chrysanthemum termesztéséről, 
a szőlőoltványok készítéséről, a fák átoltá- 
sáről, a gyümölcsszölövesszö és olt. ány 
ültetéséről, a gyümölcsfagödrök robbantásá­
ról, a gyümölcsfáknak a fagykárok elleni 
védelméről, a hernyózásról, a melegágyról, 
a spárga termesztéséről stb. A dúsan 
illusztrált kiváló szaklapokból a „Növény­
védelem" kiadóhivatala (Budapest. Föld- 
mivelésügyi Minisztérium) egy alkalommal 
e lapra való hivatkozással díjtalanul küld 
mutatványszámokat.

— Asztalosmesterek figyelmébe. A 
január 14-én tartott szakosztályi ülés 
egyhangúlag a Kézműves Kamara 
felállítása ellen foglalt állást. Hogy 
pedig ezen határozatnak érvényt is 
szerezzünk s saját magunkat egy 
újabb terhertől mentesítsük: saját 
érdekében kérek minden kartársat, 
hogy az Ipartestület közgyűlésén, 
vasárnap délelőtt 10 órakor a város­
háza közgyűlés termében jelenjék 
meg. Vangor Antal elnök.

— Marcel Journet, a párisi 
nagyopera énekművésze egyetlen 
hangversenye január 25 Zeneked­
velők IV bérlet. Napijegyek Méli- 
usznál.

— Legalkalmasabb és leghasz­
nosabb ajándék a könyv. — 
Mesés- és képeskönyvek, ifjúsági 
könyvek nagy választékban besze­
rezhetők Csáthy egyetemi könyv­
kereskedésében, Piac-u. 8 Telefon: 
2—96.

— Tlkörgy Artás, Ivegcslszolás, 
kirakatok tükrözése, autók, autó­
busz üvegezése Slpkovlts, Szív-utca
IS. «. Telefon 356.

— Galánffy Lajos zongoraestje. 
Galánffy Lajos klasszikus zongora­
estje a Zenedében február 2-án, este 
nyolckor, jegyek elöjegyezhetök 
Springer könyv- és fotoszaküzleté- 
ben. Telefon 10—57.

I
 Mutassa meg rossz fogát, ■ 

müfogát VARY JaNOS ■ 
'ngmütermében Darabos- K 
utca 18. Kollégium mögött ■

SZÍNHÁZ
Csokonal-szlnház műsora:

Csütörtök délután 3 órakor olcsó 
zónaelőadásul: Asszonyok bolondja. 
Operett.

Csütörtök este D) bérletben: Sze­
gény leányt nem lehet elvenni.

ooo
— Magyar munkásnak ad kenye­

ret, ha harisnyáit Benyáts Emil gyá­
rából veszi. Eladás nagyban és ki­
csinyben, Debrecen, Piac-utca 18. 
szám, Tisza-palota.

c=>n<=p
A színházi iroda hírei:

Ma, csütörtökön délután 3 órako>r 
olcsó zóna-előadás keretében:

ASSZONYOK BOLONDJA 
Tímár Ila, Ferenczy Marian, Antók 
Ferenc, Tamás, Sugár Mihály fellép­
tével! Operett-délután!

Az Asszonyok bolondja cimü ope­
rett mai délutáni előadására 20 fillér­
től a legdrágább 1 P 60 filléres he­
lyig válthatók jegyek 10—12-ig és 
délután 2—3 óráig!

Szegény leányt nem lehet elvenni!
Kardoss Géza fellépésével! Ma 

este D) bérletben utoljára megy a 
szokatlanul nagysikerű vígjáték, 
piely eddig három teltházat vonzott. 
— Ragyogó előadás, melynek fősze­
repeit Csapó Mária, Ferenczy Ma­
rian, Lázár Tihamér, Misoga, Sugár, 
Thuróczy játszák. Az epizódsze­
replők: Kardoss Géza egy kisgazda 
utólérhetetlenül nagyszerű alakítója­
ként, továbbá László Gyula mint 
gyáros, Szigethy Andor egy bor­
bély kacagtató figurájában, végül 
Szigeti Jenő egy. háziúr mulatságos 
szerepében!

Városszerte a legnagyobb elra­
gadtatás hangján beszélnek a

SZEGÉNY LEÁNYT 
NEM LEHET ELVENNI! 

fővárosi nívójú előadásáról! Csupa 
aranyos derű!

Holnap, pénteken Remete Géza 
zseniális rendezésében, uj díszletek­
kel, melyek Karlovics Pál munkáját 
dicsérik, páratlanul kiváló szerep - 
osztással kerül bemutatásra:

AZ UTOLSÓ VEREBÉLY-LÁNY 
Az idény legszenzációsabb operett­
slágere! Vezényel: Csanak Béla kar­
nagy. — A táncokat betanították: 
Misoga, Tamás és Sugár Mihály. — 
Uj kosztümök, kápráztató kiállítás!

Az utolsó Verebély-lány bemuta­
tója fél 8-kor kezdődik!

Szombat este kivételesen pontban 
hét órakor veszi kezdetét

AZ UTOLSÓ VEREBÉLY-LÁNY 
előadása!

Tímár 11a — Az utolsó Verebély- 
lány címszereplője.

Tihanyi Jutka és Ferenczy Marian 
felváltva játszák a szubrettszerepet.

M. Barna Manci szubrett első fel­
lépését élénk érdeklődés előzi meg!

Antók Ferenc és Fábián János ját­
szák a bonviván-szerepeket!

Misoga Laci, Tamás, Sugár, Szi­
gethy Bandi kacagtató figurák lesz­
nek

AZ UTOLSÓ VEREBÉLY-LÁNY 
sláger-operettben!

Szombat este kivételesen pontban 
hét órakor:

AZ UTOLSÓ VEREBÉLY-LÁNY
A bemutató és a többi előadás kez­

dete: fél 8 óra!
Vasárnap délután mérsékelt árak­

kal:
RÉGI NYÁR

Kovács Terussal!
Siessen jegyet váltani!
Kénytelen házasság és A botcsi­

nálta doktor cimü Moliére-vigjátékok 
legközelebb ifjúsági előadások kere­
tében!

TESTEDZÉS
Január 26. és 27-én lesznek a Vas­
utas birkózó bajnokságok Debre­

cenben
Egyre közeledve az országos Vas­

utas birkózó bajnokságokhoz, látva 
az erős rendezési és előkészületi 
munkákat, amelyeknek irányítását 
azonban Mát. hé József műhely főnök 
és Neumann Vilmos főmérnök vezet­
nek egész vezérkarukkal, már most

Már 50 fillértől kaphatók 

cserepes virágok 
Mennyasszonyi és koszoruslányi 

csokrok 
Farkas Gyula Fiai 

virágüzletében a Bika-szállóval 
szemben.

A Hajduföld
S| hirdetéseit egész ■■ 
£2 Tiszántúl olvassa SS 

: Hálók! Ebédlők! Uriszobák! s
® hajlított székek s egyéb bútorok legolcsóbban ®

■ Debreceni Faipar Rt. városi üzlete Király-utca 4 J
■ Telefon 3—41. jg
S Kedvező fizetési feltételek Megbízható minőség. a

Kovács Gyula
vaskereskedő Debrecen,
Fő-utca 17. Bika-szálló mellett sarkon.

FolytonégŐ kályhák. 
Egyszerű és zomán­
cozott takaréktüzhe- 
lyek. Kályha-előtét, 
tálcsák, fásiádák. - 
Egészségügyi-, ház­
tartási cikkek, vas­
aruk igen olcsón. 
Aluminium edényvá­
sár, minden darab2P.

megál'apithatjuk, hogy e verseny 
méltán tarthat számot igen nagy ér­
deklődésre. A rendező egyesület, a 
Debreceni Vasutas Sport Club igen 
nagy szolgálatot tesz a birkozósport- 
nak azzal, hogy e verseny megrende­
zését magára vállalta, amennyiben az 
amúgy is gyenge látogatottsági) bir­
kózó sport bizonyára ily nívós ver­
senyekkel újabb és újabb híveket fog 
magához hódítani.

A versenyen induló egyesületek is 
legjobb versenyzőiket indítják s ez­
által is biztosítottnak vehető a ver­
seny teljes mérvű sikere.

A versenyekre a következő neve­
zések futottak be a rendező egyesü­
lethez, amely illusztris névsorból lát­
hatjuk, hogy Magyarország legjobb 
és országos viszonylatban is számot­
tevő vasutas birkózói veszik fel a 
küzdelmet egymás ellen.

Nevezések:
Budapesti Vasutas Sport Club: 

Goldschmied Márton, Stern László, 
Palczer Gyula, Barbalus Béla, Po- 
ruszi Béla, Kon Ferenc. Magyarság 
Sport Egyesület: Köntös István, Ivitz 
Sándor, Nagy Sándor, Forgó János, 
Fullán Ferenc, Sülé Károly. Törek­
vés Sport Egyesület: Soós Sándor, 
Púm Sándor, Boldizs József, Ma- 
tuska János, Soltész Ferenc, Stein­
bach János. Testvériség Sport Egye­
sület: Bányai László, Rencsán Pál, 
Bede Lajos, Stieder Jenő, Bugyi 
András, Schuller Károly. Hatvani 
Vasutas Sport Club: Zagyi János, 
Szepessi Gyula, Bognár József, Pin-
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tér István, Tóth Árpád, Fülöp István. 
Miskolci Vasutas Sport Club: Lefko- 
vics Miklós, Kolacsek Sándor, Jekkcl 
Antal, Pável József, Liszák Ernő, 
Csorba Ferenc. Nyíregyházi Vasutas 
Sport Club: LeSkó János, Humenyik 
László, Réti Ferenc, Várad! Mihály. 
Korbély Zoltán, Racskó János és vé­
gül a rendező Deberceni Vasutas 
Sport Club: Tunyogi László, Pocsaji 
Sándor, Sípos János, Daróczi István. 
Kocsó József.

A bajnoki küzdelmek 26-án este 8 
órakor a vagongyár dísztermében 
kezdődnek, míg 27-én az Arany Bika 
dísztermében folytatódnak délelőtt in 
órakor és délután 4 órakor. A ver­
senyek vége 9 órakor.

Az asztali tennisz világbajnoksá­
gok csapatküzdelmeinek harmadik 
napján déli 2 órakor a verseny állása 
a következő: Lettország—Németor­
szág 5:1, Anglia—Wales 5:1, Lett­
ország—Wales 5:0, Magyarország— 
Csehország 5:0.

TŐZSDE
A pengő Zürichben ü0.6772

Budapest 90.67 és iéí, Berlin 123.58 és fél, 
Nuwyork 519.90, London 2522, Páris 20.31, 
Milano 27.20, Prága 15.38 és fél, Belgrád 
9.12 és háromnegyed, Bukarest 3.12, Bécs 
73,05. Amsterdam 208.55.

Hivatalos devizaárfolyamok.
Egy angol font 27.70—27.85, száz cseh ko­

rona 16.92—16.99, száz dinár 9.96—10.02, 
száz dollár 570.65—572.65, száz francia 
frank 22.-15—22.65, száz hollandi forint 229.30

230.30, száz lengyel zloty 64.10—64.40, 
száz lei 3.40—3.46, száz lira 29.90—30.15,
száz német márka 135.98—136.48, száz osz­
trák schilling 80.37—80.72, száz ,svájci frank 
110.20—110.60 pengő. — A nemesfémpiacon 
a magánforgalomban a huszkoronás ara- 

at 23.20—23.30, az ezüst egykoronást 
0 42—0.44, a forintost 1.14—1.16, az ötko­
ronást 2.18—2.22 pengővel jegyezték.

Gabonatőzsde.
A tengeripiacon az irányzat megszilárdu­

lására számítanak, mivel az argentínai ten­
geri kifejlődését károsan befolyásolja az 
ott uralkodó szárazság. Ezenkívül olyan 
adatok állanak rendelkezésre, amelyek sze­
rint Argentina a következő tiz héten mind­
össze huszonkét millió bushel tengerit tud 
az export rendelkezésére bocsátani s igy ez 
a mennyiség nem fedezi majd a szükségle­
tet. Épen ezért a külföldi piacokon min­
denütt nagy üzlet fejlődött ki a májusi ha­
táridőben s a helybeli piacon is megélénkült 
a kereslet a májusi tengeri iránt. A májusi 
tengerit 28.80 pengővel jegyzik.

A készárupiacon valamivel élenkebb volt 
a forgalom. A ti.szavidéki búzát 24.50 25.2'1 
a felsőtiszait 24.35 • 25, az egyéb származá­
sút 24.05 24.85 pengővel jegyezték minőség 
szerint. A rozs ára 22.05 22.20 pengő kö­
zött mozgott.

Állatvásár.
A sertés\ásárra tegnap 1350 darab sertést 

l'ujtottak fel, amelyhői li 4 darab maradt el­
adatlan. Árak: zsirsertés öreg la 104 14 1. 
J’a 132 136. fiatal nehéz 152 154. közép 
138 142. könnyű 110 120. szedett közén 
128 134. angol sertés 120 150. szalonna 
nagyban 170—172, zsir 200 202, szalonnás. 
hasított sertés 170—184 fillér kg.-ként. A 
borjuvásáron, amelyre 244 darab bor jut haj­
tottak fel, az elsőrendű borjúért 148-150, 
kivételesen 154. a másodrendűért 126—144 
fillért fizettek élősúly kg.-ként. A mai se-- 
tésvásáron az előzetes bejelentés alapján a 
tegnapinál kisebb felhajtásra számítanak.

„Michelin“ 
„Express" 
„Lucifer“ 
„Griffon“ 

kerékpár 
Minden 

jobb 
szakíblet’ en 

kapható.

Jöjjön hozzánk 
ruhát vásárolni 

készpénzért és az alanti 
olcsó áron vásárolhatI

Fekete bőrkabát . . . , P 80
Barna bőrkabát tzőrmeléssel . P 100 
Városi bunda plüseh bélés . . P 88
Városi bunda fáson gloth bélés P 60
Ulster................................................. P 45
Téli kabát divat színben . P 80 
Sajátjával félig bélelt . P 64
Strapa kabát félhosszu . . P 44
Fekete ünnepi kabát gazdászfasonra P 70

Hajdúsági 
ruhaáruház, Piac-u. 67. sz. 

Vármegyeházával szemben.

Hirdessen a Hbjduföldben!
1 OAJIWÖLI) 
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Az arkanzászi regulátorok
Irta : GERSTÄCKER FRIGYES

(A „Hajduföld“ eredeti fordítása)
(73)

„ön az előbb valami megbízásról tett emlí­
tést“, fordult ismét vendégéhez Atkins, vissza­
térve a házba.

„Igen, — felelte ez, mély töprengésből riadva 
fel, — rnr. Roberts vejével felfogja önt hétfőn 
reggel, vagy délben keresni, hogy a házat és a 
földet megszemlélje és kéreti, várjon reájuk, ha 

•egy kissé későn is érkeznék.“
„Szép, nagyon szép! — váloszolta Atkins ba­

rátságosan, — örvendek, hogy ezt az ügyletet 
egymással intézhetjük el. Mindketten derék em­
berek, akik aligha fognak egy kivándorolni akaró 
szegény ördög helyzetével visszaélni. Az esküvő 
holnap lesz, nemde?

„Igen, —felelte Brown halkan, — úgy hiszem, 
— holnap?“

„ön természetesen szintén résztvesz a me­
nyegzőn?“

„Kicsoda, —■ én? Nem, nem hiszem. A mi 
összejövetelünk valószínűleg késő estig fog tar­
tani és akkor ott maradok Bowittnál.“

„Miféle összejövetel?“
„A regulátoroké. Holnap Bowitt házánál gyü- 

lesezünk.“
„Holnap gyűlés lesz? Ezt ugyan titokban 

csinálták. En velem nem közölt senki egy árva 
szót sem.“

. „Ez természetes, mert hiszen csak azokat 
hívtuk meg, akik regulátorok, — folytatta Brown, 
akinek úgy tetszett, hogy itt az alkalom, amikor 
a szegény Wilson mellett szót emelhet. — csak 
azon csodálkozom, hogy Wilson erről mit sem 
e™"tett önnek, ö vállalta ennek a környéknek az 
értesítését nem kellett volna ön előtt sem el­
titkolnia.“

•■Mr. Wilson nagyon régen nem fordult meg 
d hazamban, — válaszolta Atkins, akinek szem- 

melláthatólag kellemetlen volt ennek a névnek 
emlegetése, — innen eredhet, hogy a dologról 
mit sem tudók. De különben is mindegy, én nem 
vagyok regulátor és nem is szándékozom részt 
venni a dolgaikban. Egyébként azt hallom. Texas­
ban is alakultak ilyen kompániák.“

„Igen, — felelte Brown, aki nem akarta tá­
madását oly könnyen feladni, de amit ugyan­
csak meg akartam említeni, úgy látszik, Wilson 
végleg ezen a vidéken szándékozik megtelepedni. 
Alig hinném, hogy jobb szomszédot kívánhatna 
magának.“

„Ön feledi, hogy én már alig tartozom ehhez 
a vidékhez, felelte Atkins. de jön már az 
anyjukon! a terítékekkel. a«nap még ugyancsak 
rövid mostanában.. Apropos mr. Brown, hogy van 
a bátyja? Mindnyájan igen nagy részvétet érez­
tünk, mikor a láz olyan hatalmasan erőt vett sze­
gény emberen. Ez az. átkozott láz azomban csak 
nem akar engedni és mindig a legegészségesebb 
férfiakat támadja meg a legerősebben.“

Brown belátta, hogy céltalan a további pél- 
dálózás. annál inkább, mert madame Atkins, s 
rövidesen utána Ellen is visszatért a gyermekek­
kel együtt a házba. Szívesen elcsevegett volna 
a szép leánnyal, de attól félt, hogy ezzel újabb 
kellemetlen jelenetet idéz elő. Egy lopva feléje 
vetett barátságos és hála pillantás igy is meg­
győzte arról, hogy jószándékát, amellyel a 
nevelőanyát eltávolította. felismerték, sőt 
mi több, ki is használták.

A beszélgetés ezután a hétköznapi témákra 
fordult: a legelőre, vadászatra, a földmérésekre, 
amelyek a szomszédságban nem kevés viszályt 
idéztek elő az egymás mellett lakó birtokosok 
között; egy öt nap előtt az Arkanzász túlpartján 
történt gyilkosságra, ahol is egy marhakereskedőt 
lőttek agyon és rabolták el ezer dollárját, anélkül, 
hogy a gyilkost felfedezték volna: a seriff és 
kormányzóválasztásra és hasonlókra, mígnem a 
kandallópárkányt díszítő yenkee-óra nyolcat ütött. 
Ekkor a kisgyermek, aki mindeddig nyugodtan 
feküdt függőágyábau, torkaszakadtából kiáltozni 
kezdett. Ellen kivette ágyából és ide-oda hordozta 
a szobában, a kicsike azomban nem akart sehogy- 
sem megnyugodni, sőt mind élesebben visított, s 
csakhamar annyira rosszul lett, hogy az asszony­
nép halálra rémülve kapkodott a házban fellelhető 

orvosságok után.
Fáradozásuk így is hiábavalónak bizonyult; 

a gyermek minden pillanatban fájdalmasabban 
jajveszékelt s az. anyja halálos rémülettel kül­
dött segítség után. Egy fiatal amerikai tartózko­
dott a házban, aki Atkins részére éppen egy nagy 
és kényelmes kanoén dolgozott, őt és a mulattot 
küldötték el lóháton a szomszédos és távolabb­
lakó farmerasszonyok után, akik értenek valamit 
a gyermekbetegségekhez.

Az anya eközben úgy viselkedett, mint aki 
eszét vesztette. Szinte öntudatlanul rohant fel és 
alá a házban, miközben Ellent a legkeserübb szem­
rehányásokkal illette, megvádolván azzal, hogy 
örömmel Iáin:': a kisded pusztulását, csak az 
ápolás gondjától megszabadulhasson. Hiába bi­
zonygatta s/.vgéiiy leány a gyermek szeretetével 
a maga ártatlanságát, a legkeményebb szavakkal és 
legigazságtalanabb szemrehányásokkal halmozta 
el az asszony s ráparancsolt, hogy meg ne mer­
jen mukkanni tovább, mert akkor maid meg­
tanítja, hogyan bánnak az akaratos cselédekkel.

Brown elszörnyedt mindezeknek hallatára és 
eltökélte magában, mindent megtesz barátja ér­
dekében. hogy a leányt megszabadítsa ettől a 
bánásmódtól. Most azonban nagyon is jól látta, 
hogy minden közbelépése csak még kellemetle­
nebb következményekkel járna.

A zűrzavar eközben elérte tetőpontját. A 
szegény kis teremtés folyvást jobban szenvedett 
és Ellen csendesen könnyezve igyekezett ked­
vencén segíteni, mig az. anyja az idegen jelen­
létével mit sem törődve fel és alá szaladgált a 
szobában és kezeit tördelve jajveszékelte. hogy 
az ártatlan kisdednek a szülők bűneiért és gyen­
geségéért kell bűnhődnie.

Ebben a pillanatban odakünt egy idegen 
férfihang kért bebocsátást s erre a kutyák őrült 
ugatásba törtek ki. A szél, amely nappal még 
gyengén lengedezett dél felől, viharrá erősödött 
s északnyugat felől rohanta meg az. erdőt, rázta, 
tepte az ágakat, tördelte a galyakat s hajtogatta 
a tak törzseit. Amikor most kinyitották az ajtót, 
a heves levegőáramlás egyszerre kioltotta az 
asztalon álló lámpát és mert időközben a tűz is 
meglehetősen leégett, a ház hirtelen méh sötét­
ségbe borult.

(Folytatjuk.)
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9 íózgyáfta kapható:
Elsőrendű darabos koksz kicsiny­

ben mázsánként P 720, legalább 100 
mázsa vételnél P 6.80, házhoz szállí­
tás mázsánkint P — .30, kátrány kilo- 
granunonkint P —25, kátrány nagy­
ban megegyezés szerint. Műtrágyá­
záshoz kiválóan alkalmas arnmónium 
sulpátsó kilogrammonkint P -.40.

Telefon: iroda 74. gyár 8-50.

/B Patkányt, 
egeret, poloskát svábbogarat azon­
nal irthat törvényesen védett ki­
váló minőségű irtószerrel. Nagyon 

olcsón kapható:

STERN feitékűzletében 
Piac-utca 10. (Bikával szemben.) 
Saját érdekében győződjön meg.

Majdnem mgyen étkezhet, mert 
elsőrendű 4 fogásos ebéd csupán 

90 fillér, vacsora 60 fillér.
Csapó-utca 19. szám. (Udvaron közvetlen balra.) 
Abonenseket bentétkezésre és kihordásra elfogad.

PRO HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre 

három reggeli lapban jelenik meg:
a HAJDUFOLD-ben

’•*' a DEBRECENI UJSÁG-ban és a
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

VMtagalk betűvel csedett u*v*k duplán MámitUtaak. — Üzleti htrSetéwk ■*« 
Úrit* *14 e*aek.

Fiatal, 
független úri asszony 
vagyonos úriember is­
meretségét keresi há­
zasság céljából. „Klá­
rika“ jeligére. 931

KIADÓ LAKÁS

Kiadó 
egy utcai pinceszoba 
mellékheh isiéggel. — 
Varga utca 19.

Két 
parkettes szoba elő­
szobával azonnal ki­
adó. Némethné, Csopó 
utca 26 1806

Kettő* 
pékkemence üzlettel 
lakással ugyanott sör 
vagy faraktari helyiség 
kiadó Hintalan Edéné 
Szoboszló 520

Kvártélyosok 
felvétetnek Péterfia u. 
30., p nce. 911

BÚTOROZOTT 
szerény szoba ki­
adó. Ispotály u. 13.

Elegánsan 
bútorozott szoba tele­
fonnal rendelőnek, iro­
dának alkalmas kiadó.

2080
Különbé járatúé 

utcai bútorozott szoba 
úriembernek kiadó, — 
Miklós utca 21. 921

Különbejár atu 
szobák uraknak kia­
dók, Nyíl u. 116. 940

Kiadó 
udvari szoba magá­
nosnak, Szappanos u. 
4. 947

Uj épületben 
2 szoba, elő és fürdő 
szoba felszerelve, utcai 
március elsejére kiadó 
és udvari 2 szobás. 
Bercényi u. 40. 933

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó vállalat nyomdájában Debrecen, József kir. h

Kétszobás 
elöszobás 'alápincézett 
utcai lakás kiadó. — 
Megtekinthető 11 — 12 
és 2—4 ig. 1809

ÜZLETEK

Üzlethelyiség 
öt utcára nyíló, gyö­
nyörű téren kjadó Ajtó 
utca 26 1788

Högyfodrász 
üzlet megvételre vagy 
bérbe kiadó beren­
dezve. Piac áO. 938

KERESLET
1800 PENGŐS 

kölcsönt keresek el 
só betablázásra. — 
Cim H jduföld kia­
dóhivatalában.

Jól 
jövedelmező üzlethez 
pénzestársat keresek. 
Cim a kiadóban. 2078

ELHELYEZKEDÉS

Varrodába 
ingyenes és fizetéses 
tanulókat azonnal fel 
veszek. Fazekas Mi­
hály utca 6. 922

Egy 
elsőrendű francia mun­
kavezetőt keresek. Cim 
a kiadóban. 935

BejArólány 
fél vagy egész napra 
felvétetik, Hunyadi u. 
8., kesztépület. 918

PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI és HITELIRODÁJA
Foglalkozik Ingatlanok vételével és eladásával a legelőnyösebb feltétetek makett.

Tatafon: 5 -64. INGYENES TANÁCSADÁS Piac-utca 6S. sz.

Gépész konvenciói 
tanyára, ki traktorke­
zelésben jártas, azon­
nali belépésre keres­
tetik. Hatvan utca 27. 

1785 
Könyvelést, 

bármi más bizalmi ál­
lást olcsón vállal meg­
bízható volt kereske­
dő. Cim a kiadóban. 

861
Jó munkás 

úri fodrászsegéd állást 
keres. Cim a kiadó­
ban. 2082

8,000 
pengő biztosítékkal 
nagy iparvállalatnál 
állast kaphat vagy na­
gyobb összeggel tár­
sulhat. Tudakozódni: 
Dróth Sándor ügyved 
nei, Piac u. 5. 2079

Munkásleány * 
szikvizgyárba azonnal 
felvétetik. Honvéd u.
16. 1800

Borbélysegédet 
keresek azonnali* be­
lépésre állandó alkal­
mazásra. Simon Jó­
zsef, Kemecse. 934 

Munkasokat 
bontáshoz teiveszek, 
Hatvan utca 5., Berta.

939
Önálló 

háztartás vezetésére 
ajánlkozik uriasszony. 
F.-né, Iskola u 8. 944

Idősebb 
asszony gazdasszonyi 
állást keres vidékre 
tanyára, özv. Nagy Gá- 
borné Hajdúszoboszló, 
VII. tized, 111. 932

Tanítást 
vállal első éves jog­
hallgató Soós, Ber­
csényi utca 11.

Finomlelkü 
családhoz nevelőnőnek 
mennék vidékre is. — 
Varrni is tudok. Cim 
a kiadóban. 909

Ügyes 
ragasztó azonnal fel­
vétetik Komády cipő- 
felsőrészkészitő, Szé­
chenyi 3. 2084

AJÁNLAT

Mosni, 
vasalni szépen tudok, 
házhoz szívesen me­
gyek. Pacsirta utca 8.

1808
Id. garzon 

úri ember háztartását 
vezetné uriasszony. — 
Levelet „Megbízható“ 
jeligére Debreceni Új­
sághoz- 943

Trágyát 
szállítok borért vagy 
pénzért, Diószegi ut 
20 b., Tóth András.

946
Mulatságokra, 

disznótorokra Jkitünö 
taiborvk 5 literes ki­
hordásra 80 és 90 fil­
lér literenként a Gritt- 
ner szölőteiepen Hosz- 
szupályi országúinál.

906
Naptól, 

hidegtől megvédi laká­
sát, ha ablakára szö­
vött faredönyt vásárol. 
Redönyüzem, Debre­
cen, Bethlen utca 19. 
Helyi ügynökeim a 
rende éseket csakis 
előleg nélkül veszik 
fel. 4958

Férfi ingeket 
a legizlésesebben ké­
szít 2 pengőért Belé- 
nvesyné, Darabos u. 
53. szám, 4. ajtó

Sajáttermésü 
tisztán kezelt óbor li­
terje 1 pengő, Csapó 
utca 27., az udvarban 
Szathmárinál. 1757

Bor 
kitűnő zamatu ujlétai 
80 fillér kihordásra — 
Dénesnél, Czegléd u. 
22. szám. 1031 

Fajbor eladás 1 
Sajátt rmésü édes, ma­
gas fokú ő és uj lite­
renként is a legala­
csonyabb napi áron. 
1923, évi megint kap­
ható. Biazsek, Arany 
János u, 30.

Tűzifát, szenet 
Kalória 

jutányosán, pontosan 
kiszolgál. Tel. 16-95. 
Közrakiár. Bejarat a 
Szabo Kálmán u'cán.

1784

Vasutasok! Postások! 
10 házhely a Var­
gakertben, fütőház- 
zal szemben olcsón 

eladó.
Iroda: Miklós u. 7.

Férjhezme nendők, 
házasulandók, fordul­
janak bizalommal — 
ügynökséghez, Bathyá 
nyi utca 13. Bent az 
udvarban. 1008

Gallér- 
tisztitás tükörfénnyel 
8 fillér. Libándy, Pé- 
terfia 4.

Legolcsóbb 
tflzelőanyag, szagtalan 
kő és salakmentes 
Berentel szén, mely a 
borsodi szenek között 
legjobb házi tüzelésre. 
Kapható Gabányi 
Sándor utóda cégnél, 
házhoz szállítva is. 
Csapó utca 28. Tele­
fon 4—49.

VÉTEL

Oláh Gábor
Álmodó magyarok c.
könyvét megvételre ke­
resem. Cim a kiadó­
ban.

Használt 
hosszú asztalt és nagy 
stelázsit keresek. Szent 
Anna hat, keresztépü­
let. 2071

Uj tipusu 
szó nyegszövöszéket 

megvetette keres pol 
gári leányiskola, Haj- 
duböz örmény. 2057

ELADÁS

Eladó 
15 szál akácfa szer­
számfának. Szabó Jó- 
zsefné, Hajduhadház, 
Jókai utca 39. 907

Eladó 
kurta téli kabát, sza­
lon asztal és selyem 
pincsi, Iskola utca 8.

942
Hegedű, 

kitűnő hangú, régi 
Steiner mestermunka, 
készpénzáron eladó. 
Cim a k adóban. 936

Koffer 
úti, különleges, szek­
rényes, készpénzáron 
eladó. Cim a kiadó

937
Zongora 

rövid, részletre olcsón 
eladó, Rakovszky zon- 
gorakészitö, Péterfia 
42 924

Eladó 
egy boltipuldállvány, 2 
drb üvegajtó, 1 lisztes 
láda, Bekecs utca 9.

«29

Házinyul 
fehér angora bak el­
adó, Böszörményi ír 
22. 1797

Cukorrépa 
széna, előbbi 150 mm 
utóbbi 100 mm. nagy­
cserei tanyámon, állo­
más mellett kisebb té­
telben is, esetleg be­
szállítva eladó. Bakóéi 
Gabor 1790

Frakk, 
szmoking, teljesen jó 
karban, közép termeire 
eladó. Szent Anna 29 
keresztépület. 1754 

Rhode Island 
fajtiszta kakasok ela­
dók. Poroszlay ut 40.

208)
Korcsolya 

huszas és huszonné- 
gyes olcsón eladó. — 
Széchenyi u. 21. 2083

INGATLAN
Főid 

eladó 6 és fél hold 
Látóképnél, Rácz űré. 
Pataky, Hnnyadi utca 
8. 9 7

Vasutasok, 
postások! 10 házhely 
Vargakertben, fütőház 
zal szemben olcsón el­
adó. Iroda : Miklós u. 
7. 919

Eladó 
azonnal beköltözhető 
Szent Anna utca 44. 
számú sarok ház. — 
Pénzbefektetésre kivá 
lóan alkalmas. 948

Uj ház eladó 
Kuczik telep, Kossuth 
Lajos utcában. Áll egy 
szoba, konyha, kama­
ra, fürdőszoba és üve­
gezett vírenda 150 öl 
kerttel. Kedvező fize 
tési feltételek. Tiszán­
túli Mezőgazdésági 
Hitelintézet Kossuth- 
utca 8.

Basahalom 
utca 21 számú 1091 
öl területű ingatlan 
esetleg 2 darabban is 
kedvező fizetési felté­
telek mellett eladó. — 
Tiszántúli Mezőgazda 
sági Hite intézet, Kos­
suth utca 8. szám.

Eladó 
sürgősen 2 uj ház. — 
Nyilastelep, Táncsics 
Mihály utca 68., és 
Nyilastelep Mező utca 
4. szám.

Csigekert utca
17. számú ház eladó. 
Értekezni ugyanott.

94ü

VEGYES

ÜGYNÖKÖT 
magas jutalékkal ke­
resek. Cim Hajduíöld 
kiadóban.

E'vcszett
rövid szőrű német 
vizsla, barna színű, 
szürke apró foltokkal. 
Nyakán 1929/231. sz. 
eb védjegy van, Ella 
névre hallgat. Kérem 
á megtalálói, értesítse 
a Mihalovits gyógy­
szertárat. 924

-u. 16. Kiadja Magyar Nemzeti Könyv- és LapkladóváL


